

09-Febrero-2020







PICNIC ROMÁNTICO Las personas detallistas no pueden perderse los consejos de Poly González para celebrar

Sólo suscriptor

Código 4F 15 8

Hay en Tlajomulco 20 mil viviendas tomadas por paracaidistas

Invaden casas y hasta las rentan

No pagan impuestos v exigen servicios: Avuntamiento no puede hacer nada

JULIO CÁRDENAS

"Si quieres una casa gratis. vente a vivir a Tlajomulco", dice María Luisa Rodríguez

dice María Luisa Rodriguez Santana, mientras camina frente a viviendas ocupadas de manera ilegal en Lomas del Mirador. La representante vecinal de la etapa número uno de ese fraccionamiento, que edi-ficó Homex en la zona Valles del Municipio assenta que la del Municipio assenta que la del Municipio, asegura que la única forma de evitar el despojo de viviendas deshabita-

pojo de viviendas deshabita-das es sellarlas, pues si son invadidas ya no hay remedio. "Hay mucho paracaidista. A mí en lo personal, digo, si el dueño no se preocupa por su casa, pues yo no me voy a preocupar. Hay paracaidistas que tienen la necesidad de una casa y se meten", cuenuna casa y se meten", cuenta la mujer.

La mayoría (de paracaidistas) son gente que se de-dica a delinquir, usa las casas como bodegas y creo que de-

BUEN ARRANQUE Arranca XFL con innovaciones, espectáculo y aficionados

entusiasmados por el show

La Ley dice

Código Penal de Jalisco

ARTÍCULO 262

ses a tres años de prisión dos a doce días de salario: 1. Al que, de propia autoridad y haciendo violencia fi-sica o moral, o furtivamente

be haber un remedio. Se denuncian esas casas y la au-toridad municipal dice que no tiene la autoridad de ir a sacar a alguien de ese lugar".

sacar a alguien de ese lugar".
Precisamente, el Gobierno Municipal no tiene la facultad de cuestionar la legal
ocupación de una vivienda,
pero si está obligado a prestar servicios públicos, como
lo establece el Artículo 115
constitucional.

"Eso para nosotros es un problema", señaló Gustavo Alejandro Rivera Mendoza, coordinador de Gestión In-



 En Tlaiomulco hay 68 mil 700 casas abandonadas, de las cuales alrededor de 20 mil están en proceso de invasión.

tegral de la Ciudad de Tla-

jomulco.

"Hay gente que realmente invade la vivienda por necesidad, no por gusto, pero hemos identificado que también se están presentando otros fenómenos, en donde las personas se apropian de otras viviendas y las ponen

en renta".

En Tlajomulco hay 68
mil 700 casas abandonadas, y
de acuerdo con Rivera Mendoza, se estima que cerca del
30 por ciento -20 mil 610 viviendas- está en proceso de
invasión.

invasión. Desde sus atribuciones el Municipio que preside Sal-vador Zamora implementó dos políticas públicas que se resumen en rentar y sellar

casas abandonadas. A un año casas abandonadas. A un ano de su implementación hay 450 casas atendidas, apenas el 0.65 por ciento del pro-blema. La invasión de casas

abandonadas es una conse-cuencia de fraccionamiencuencia de fraccionamien-tos que no han sido recibi-dos por el Municipio, pues como nunca se garantizaron los servicios bissicos en esos desarrollos, los propietarios legitimos optaron por retira-se, explicó el profesor investi-gador de la UdeG, Francisco Jiménez Reynoso. Sugírió que los propieta-rios afectados presenten una

rios afectados presenten una denuncia ante la Fiscalía para que se persiga el delito.

COMUNIDAD

Se consienten

os 10 Congresos locales con mayoría de Morena ue tuvieron el mayor aumento presupuestal para 2020:

CONGRESO	2019	2020	%
PUEBLA	149.8	224.2	50
Chihuahua	432.8	565.2	31
Colima	95.0	115.0	21
Sonora	651.6	721.8	1
Estado de México	1,281.0	1,400.0	9
Baja California Sur	214.0	234.0	9
Tlaxcala	235.1	252.7	1
Durango	210.3	220.7	5
San Luis Potosí	308.7	323.1	5
0	4022	410.0	1

Olvida Morena la austeridad

Contrario al discurso de austeridad del Presiden-te Andrés Manuel López Obrador, en 16 de los 23 Congresos locales en los que Morena y sus aliados tienen mayoría se aumen-taron el presupuesto para este 2020.

este 2020.

El Legislativo de Puebla es el que registra el ma-yor crecimiento, con 50 por ciento más que en 2019. Le siguen el Congreso de Chihuahua, con 31 por ciento: Colima con 21 yo

ciento; Colima, con 21, y Sonora, con 11 por ciento de alza presupuestal. Ciudad de México y

Ciudad de México y Veracruz son las únicas entidades donde el presu-puesto legislativo se man-tuvo igual. En contraste, los con-gresos que redujeron este año el presupuesto entre 2 y 13 por ciento son Chia-pos Zegateos Hidalgo y

pas, Zacatecas, Hidalgo y Michoacán

El diputado local del

Espinosa, criticó el alza aprobada por morenistas y petistas. "Es realmente lamenta-ble la falta de congruencia

por parte de mis compañe-ros diputados de Morena y del PT, que son los que avalaron este incremento", reprochó. Además, acusó opaci-

Ademas, acuso opaci-dad, discrecionalidad y uso electoral en los recursos del Congreso para favore-cer, principalmente, a Ga-briel Biestro, coordinador

de Morena. Manuel Guadarrama, coordinador de Gobierno y Finanzas del Instituto y Finanzas del Instituto Mexicano para la Compe-titividad (Imco), advirtió que este aumento en los presupuestos no se ve re-flejado en una mejora del trabajo legislativo. El especialista explicó que con una correcta pla-nección del presupuesto no proceso del presupuesto po-

neación del presupuesto no debería haber variaciones superiores al 15 por ciento

Piden poner en orden a albergues infantiles

El Colectivo de Organizaciones e Instituciones por los Derechos Humanos de la In-Derechos Humanos de la In-fancia en Jalisco (COIDIJ) urgó al Gobierno de Jalisco a establecer protocolos de bue-nas prácticas para albergues infantiles, públicos y privados, y evaluar su labor. MURAL publicó el 20

de enero que aumentaron las crisis siquiátricas en niños ias crisis siguiantricas en ninos del Hogar Cabañas, pues el año pasado hubo 11 menores internados en los Hospitales Civiles por problemas siquiá-tricos, contra cuatro de 2018. Ayer, el COIDIJ, donde participan organizaciones co-

Ayer, el COIDIJ, donde participan organizaciones co-mo Ciudad de los Niños del Padre Cuéllar, el Centro In-fantil y Juvenil Marista Villas de Guadalupe y el Colectivo

Pro Derechos de la Niñez, entre otras, en un comunicado pidió al Gobierno estatal espidió al Gobierno estatal es-tablecer programas perma-nentes de capacitación para funcionarios públicos, profe-sionistas y personal que cola-bora en programas e institu-ciones de atención a la infran-cia, públicas y privadas. "Es urgente realizar una profunda y exhaustiva revi-sión de la legisación vigente con la intención de homo-logar nuestras leves y real-

logar nuestras leyes y regla-mentos que de ellas emanan, mentos que de ellas emanan, para armonizarlas con los tratados firmados por nues-tro País en materia de dere-chos de niños, niñas y adoles-centes", dice el texto. Más tarde, la Secretaria del Sistema de Asistencia So-

cial anunció que trabajará con la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito en la implementación de programas para la formación de cuidadores.





MEXICANOS AL GRITO DEL ÓSCAR

LOS ÁNGELES.- Como en los últimos cinco años, la presencia mexicana en la entrega del Ós-car dará de que hablar. Para la ceremonía de hoy,

la número 92, la diseñadora de vestuario Mayes Rubeo y el cinefotógrafo Rodrigo Prieto

no 18:15 ho

miento gremial.

Por un lado, Rubeo, quien
ha trabajado en superproducciones como "Avatar", "La Gran
Muralia" y "Thor: Ragnarok", cinta "Jojo Rabbit", dado que don del Sindicato de Diseñado

tin Scorsese novedoso por su acabado visual en la recreación de distintas épocas

RESUCITADO

Antonio Banderas sufrió un infarto. A partir de ahí, su vida dio un giro y esta noche busca el primer Óscar de su carrera. GENTE PÁG. 4

DIARIO®

Periodismo con carácter

DOMINGO 9 DE FEBRERO DE 2020 \$10.00 - AÑO 22 - NÚMERO 8153

www.milenio.com

Carmen Sarahí. Cantante mexicana en el Oscar

Liga Mx. Tigres humilla a Chivas; Cruz Azul revive

Plan. Antes de su elaboración, se buscará a los pobladores afectados para conocer las necesidades puntuales; la meta es llegar a cero descargas y recuperar la cuenca en un tiempo de entre 10 y 20 años

Derecho Ambiental planea soluciones en Río Santiago

La directora del Instituto de Derecho Ambiental (Idea), Raquel Gutiérrez Nájera, trabajará en una propuesta los próximos 15 días, para presenla finalidad de abonar acciones para el cumplimiento de la resolución 07/2020, emitida por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), so-

tarla al gobierno federal, con bre el daño a las poblaciones que rodean el Río Santiago. Nájera fue quien envió el expediente al organismo internacional, para que interviniera en la solución de esta problemática. PAG. 8

Apoyo de la Federación Funcionaria celebró que se

involucren los tres poderes

MARÍA RAMÍREZ BLANCO-PAG. 8

Sistema de Datos Renales

Poncitlán tiene la tasa más alta en enfermedad de riñón MARÍA RAMÍREZ BLANCO-PAG 8



La piloto Karen Velázquez en la zona aérea de Santa Lucía, donde mañana el Presidente encabezará la ceremonia. JAVIERRÍOS

Fuerza Aérea cumple 105 años con mil 300 pilotos

VERÓNICA DÍAZ, CIUDAD DE MÉXICO

Con una ceremonia en Santa Lucía, el presidente Andrés Manuel López Obrador encabezará mañana el aniversario 105 de la Fuerza Aérea Mexicana, José Ignacio Valentín, comandante de la base, dice a MILENIO que "el principio filosófico que anima a esta rama de la Sedena es servir al pueblo de México, respetando los derechos humanos y siempre en un proceso de mejora continua". La institución cuenta con 7 mil 665 elementos, 18 bases y más de 300 aeronaves. PAG.20

Reunión con indígenas

AMLO en el mítico y priista municipio de Atlacomulco

SILVIA ARELLANO - PAG. 21



ESCRIBEN HOY



Maruan Soto El delirio como parte del análisis sobre la política



Miguel Bazdresch "Al gobernante le parece fácil gobernar P. 4



Jaime Marín "Cada uno representa fuerzas opuestas P. 17



EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 9 DE FEBRERO DE 2020

Carlos Álvarez del Castillo G.

Sorteo de avión, el menos "gordo" de Lotería Nacional



y arrolla a dos policías viales

Otra vez alcohol y volante. Dos agentes de la Policia Vial resultaron lesionadas cuando un conductor en presunto estado de ebriedad impacto su vehiculo contra una partulla que se hallaba estacionada junto a un punto de revisión del programa Salvando Vidas.

Esto sucedio en un módulo altura de la calle Las Rosas, en el municipio de la unida cuanla carreter a a Carpolia, a la conductora que aguardaba muri d ebido en la Carreter a a Carpolia, a la conductora de la metrodo. I se conductora de la calle Las Rosas, en el mentipolio. Esto sucedio en un módula altura de la calle Las Rosas, en el municipio de la unida cuanla carreter a a Carpolia, a la conductora de la metrodo. I se conductora de la metrodo. I se conductora de la calle fa se de la calle fa se de la conductora de la calle fa se de la calle de la calle fa se de la calle de la calle de la calle fa se de la calle de la

organiza la institución, el de la aeronave presidencial tiene el cachito y la serie más caros

Aunque el premio mayor en el sorteo del avión presidencial consta de 100 pagos de 20 millo-nes de pesos cada uno (la aeronave, confirmó el Presidente Andrés Manuel López Obrador,

el Presidente Andres Manuel Lopez Obrador, no será entregada), ese no es glaardón más "gordo" de la Lotería Nacional. Ni siquiera es el más barato o el que más convienc.
De los nuevesorteos que organiza esa institución pública, este ocupa el sexto lugar si tudos se ordenan de mayor a menor considerando la ganancia total por serie (20 cachitos).
Der siemplo, una participar en al Sarche.

do al garancia total por serie (20 cacinios).
Por ejemplo, para participar en el Sorteo
del Zodiaco un cachito cuesta 20 pesos y la serie, 400. El premio más grande que se puede
lograr con esa cantidad es de 24 millones de
pesos. En cambio, para aspirar a ganar el premio mayor en la rifa del avión presidencial se
tiene que comprar una serie que costaría 10
mil nesos:

mil pesos.

Para el "Gordo de Navidad", cuya recom-

Para el "Gordo de Navidad", cuya recom-pensa más alta es de 51 milliones de pesos, la serie cuesta dos mil 400 pesos: sólo una cuar-ta parte de la del avión. Además, la posibilidad de ganar en el sor-teo de la aeronave es más distante porque es el que más billetes tiene: seis millones de ca-chitos. El Sorteo Mayor, segundo lugar en pa-nelates: tiene ter millones Morni peletas, tiene tres millones 600 mil.

chitos. El Sorteo Mayor, segundo lugar en papeletas, tiene tres millones 600 mil.

El viernes, el Presidente Andrés Manuel López Obrador espitó que el avión
presidencial incluso podría ponerse en rentapara vuelos privados, mientras que elsorteo es una forma de "ayuda humanitaria" de
los mexicanos que decidan participar, pues
con lo que se obtenga de el se comprarán
equipos medicos que luego serán entregados en hospitales del país.
"El que compro el avión como el que lo aceptó y loutilizó. y lo más importante es que se va
a utilizar ese dinero para una causa humanitarráy muy importante", affran el Manditario
el viernes durante la rueda de prensa que ofrece todas las mañanas. ce todas las mañanas.

ce todas las mañanas.
El sorte o se realizará el 15 de septiembre próximo y los boletos comenzarán a venderse el 1 de marzo a nivel nacional. "(Para la distri-bución) nos van a apoyar empresas del sector privado", refirió el director general de la Lote-ría Nacional, Ernesto Prieto Ortega. El día del sorteo se usarán siete esferas co-recenoridistes con la desiramación da unida.

cultidates sorteo se usarán siete es teras co-rrespondientes con la designación de unida-des, hasta la unidad de millón. "Todas las es-feras contendrán las primeras seis, cada una, 10 bolitas numeradas del cero al nueve, excep-to la correspondiente a la unidad de millón, que contendrá del cero al cinco".

PASAPORTE

LAS LETRAS DE LEILA GUERRIERO

EL DEBATE SOBRE LA CORRUPCIÓN DEL INE El Instituto Nacional



DESCUBRE ASTURIAS, ESPAÑA

En esta provincia ibérica está Carreña de Cabrales PÁGIN











Hoy 38 páginas | \$ 10.00

Multan a 3 al día por construir sin licencia en GDL

Que los inspectores de Guadalajara "no Que los inspectores de Guaduajara no se darian cuenta". Esa garantía le dio el albañil a José Luis cuando le planteó derribar un muro para ampliar una habitación de su hogar. "Nos dijo que lo ideal era tramitar un permiso, aunque si eso se mantenía en secreto no pasaba nada... pero sí llegó el Ayuntamiento. Nos llegaron a clausurar".

ron a clausurar". Como trató de ocultar la remodela-

Como trató de ocultar la remodeiación, los inspectores le indicaron que
"hubo dolo". Lo multaron y al final logró
que la aplicaran un descuento, pero
que hacer vatras gestiones.
En lo que vatras gestiones.
En lo que vade la administración, mil 438 personas

de la administración, mil 438 personas de la administración, mil 438 personas han sido multadas en Guadalajara por realizar obras en sus propiedades sin an-tes haber tramitado una licencia de cons-trucción. Esto es, un promedio de tres sanciones por día. Enrique Cerda, director de Inspec-ción y Vigilancia del Aguntamiento, in-

Enrique Cerda, director de Inspec-ción y Vigilanda del Ayuntamiento, in-formó que, además, se han expedido 174 sanciones por realizar alguna interven-ción en el Centro Históricos in contar con permiso del Instituto Nacional de Antro-pología el História (INAH). De acuerdo con cifras de la Unidad de Transparencia de Guadalajara, allí se tramitan en promedio tres mil 800 licen-cias de construcción al año. Esto signifi-

cias de construcción al año. Esto significa que por cada ciudadano que recibe una infracción hay tres que sí realizaron

Según la Ley de Ingresos 2020, para una vivienda unifamiliar se pagan 66 pe-sos por metro cuadrado para la licencia; las multas son del triple.

Página dos-A

INFORMADOR.MX

ROMPE RÉCORD

El patinador Donos



CATARATA

alerta a ambientalistas

VIDEO: https://bit.ly/2w04iB7

SAROR COREANO

Selene Lara visita el staurante SSAM, specialista en astronomía de Seúl.

https://bit.ly/2UzM2Ja

EXTINTA

los clientes evacuados, aunque al fi-nal éste se delató y fue abatido.

Un soldado mato al timos a desensa e la consensa e hiró a otras 42, de las cuales 10 están graves, en un cuartel militar y en un centro comercia de materia landia, donde las fuerzas de seguridad lo buscaron durante horaron dar con él y abatirio.

Conforme salían las personas del complejo comercial donde o currió la masacre, las fuerzas de seguridad do higaban la os clentes a levantar sus manos e identificarso.

El agresor era un militar con grado de suboficial. La Policia de ese país auguró que el sospechoso, un contro de la matanza. "Usó una metralleta para disparar contra víctimas inocentres des vaciales, pudo esconderse entre des sociales, pudo esconderse entre des s

Página tres-A

Página siete-A

ARRANCA EN MAZAMITLA FESTIVAL ITINERANTE DE PUEBLOS MÁGICOS

IMPULSO AL TURISMO. Ponche de granada de Tapalpa, rompope de Tiaquepaque

pulque de Mazamitta, mole de Lagos de Moreno y café de San Sebastián del Oeste. Esas fueron algunas delicias que se pudieron degustar en el arranque del Primer Festival de

Abaten a militar que masacró a 25

en centro comercial de Tailandia



GUADALAJARA | DOMINGO 9 DE FEBRERO DE 2020 | AÑO LXXVIII | NO. 28,016 | ORGANIZACIÓN EDITORIAL MEXICANA

PAQUITA RAMOS DE VÁZQUEZ / PRESIDENTA Y DIRECTORA GENERAL | JAVIER VALLE CHÁVEZ/ DIRECTOR

\$10.00

CORTESÍA SECTURIAL



MASCOTA

Quieren turismo con personalidad

El municipio busca dejar de ser "el paso" a Puerto Vallarta y atraer la atención de visitantes con su riqueza cultural y gastronómica.



SOFÍA GARCÍA

Exigencias para los candidatos

Pide la diputada priísta que quien pretenda contender por un cargo de elección popular no cuente con antecedentes de agresión por razones de género o violencia sexual.

Pág. 2

CERRO DEL CUATRO

Cambia dinámica en varias colonias

La investigadora Danielle Strickland descubrió que el crimen organizado "tomó el control" y ya no permite la existencia de pandillas.

Pág. 2

HUMILLADOS

"A pique" las Chivalácticas

Un disciplinado conjunto de la UANL puso al descubierto las fallas y falta de juego en conjunto del equipo Rojiblanco. Fueron goleados tres goles a cero por los Tigres.

ESTO AZUL



REALIZA 275 MIL VIAJES AL DÍA

No cubre el tren ligero demanda de usuarios

VIRIDIANA SAAVEDRA PONCE

Para tapatíos el sistema eléctrico debió crecer a la par de la expansión de la ciudad; Congreso revisará el sobrecosto de la L3

"No se llama Metro, se llama Tren Ligero". Antes, ese era la principal molestia de los tapatíos, ahora sólo desean que la "interminable" Línea 3 se concluya.

En agosto de 2014 dieron arranque a los trabajos y la ilusión creció para mejorar la movilidad en los cinco municipio conurbados de Guadalajara.

Sin embargo, más allá de los pendientes de la L3, la realidad es que la Línea l y 2, que en conjunto realizan 275 mil viajes por día, representan un mínimo aporte para la movilidad en la ciudad, tomando en cuenta la cantidad de viajes en otros sistemas de transporte colectivo, siendo los camiones los principales, con más de 2 millones 304 mil viajes. Pág. 16 y 17



Hora pico en la estación Juárez, es un verdadero calvario. Foto Francisco Rodríguez.

EN MAZAMITLA

Hacen falta los médicos

Tienen un hospital pero se les olvidó la contratación de especialistas para que esté al 100 por ciento, señaló el presidente municipal Antonio de Jesús Ramírez Ramos.

ARCHIVO EL OCCIDENTAL



DECOMISO DE DROGA

Fuerte golpe al cártel de Sinaloa

En operativo conjunto entre corporaciones de España, Italia y Colombia, detienen a cuatro personas en Barcelona y Verona; dos mexicanos están prófugos. Pág. 13



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Opinión Página: 06



RESULTA QUE Bugambilias tuvo el nada honroso primer lugar en robo a casas habitación en toda la Zona Metropolitana de Guadalajara en 2019, y no es una casualidad.

POR EL ALTO nivel socioeconómico y su vulnerabilidad, se tomó la decisión de que el famoso sistema C5, a cargo del gobierno de Jalisco, tuviera ahí 11 cámaras instaladas.

PERO... SIN DECIR "agua va", se llevaron 7 cámaras con todo y postes, y como muchas cosas alrededor de este proyecto, nadie sabe y nadie supo.

MUCHA CHAMBA tendrá el comisario de Seguridad de Zapopan, **Roberto Alarcón**, para regresar la tranquilidad a los vecinos del fraccionamiento.

QUIEN CORRE y vuela para ser algo así como Carmelita Salinas, y no de la farándula sino de la política, es Carlos Lomelí, pues del tema que sea

siempre tiene una opinión. QUE SI la adhesión de Jalisco al Insabi; que si por ser el Día de la Constitución Mexicana; o que si la macroexcursión no sirve de nada; en fin...

HA CONVERTIDO sus redes sociales en su diario de opiniones... lástima que, a diferencia de Salinas, son pocas las reacciones que logra de sus seguidores.

"RAYADOS" SE PONDRÁN los diputados locales el miércoles, pues recibirán al dueño de Chivas, **Amaury Vergara**.

LA VISITA de Amaury será porque su desaparecido padre, **Jorge Vergara**, recibirá un reconocimiento póstumo de parte del Poder Legislativo por su aportación empresarial al estado.

MUY ACTIVO ha estado el impulsor de la propuesta, el panista **Gustavo Macías**, convenciendo a los invitados para que no falten al reconocimiento.

FINALMENTE llegó la fecha que Hollywood esperaba y vaya que está reñida la pelea por los Óscar.

EN LA TERNA para Mejor Actor están **Manuel Bartlett** por "Si yo fuera rico"; **Juan Collado** por "Lejos de casa", y el subsecretario **Hugo López-Gatell** por "Doctor Sueño". Para Mejor Actriz la batalla es entre **Irma Eréndira Sandoval** por "Escándalo"; **Olga Sánchez Cordero** por "Las niñas bien", y **Rosario Piedra Ibarra** por "Perfectos desconocidos".

PARA LA ESTATUILLA más codiciada, la de Mejor Película, compiten la aclamada "Parásitos", coproducción PVEM-PES sobre unos estafadores cuyo mayor mérito es estar a la hora y en el lugar correctos. También está "Historia de un matrimonio", un PRI-Mor de película sobre una pareja, él tricolor y ella morena, que simplemente no pueden separarse.

CLARO, el favorito es **Andrés Manuel López Obrador** por su obra maestra "¿Y dónde está el piloto 2020?", una comedia sobre un avión presidencial que no se deja vender. ¡Saquen las palomitas!



| Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Ciudad y Región | Página: 15

MIGUEL ZÁBATE



GDL

ajo estas siglas se identifica en el mundo al aeropuerto de Guadalajara según los códigos IATA (Asociación Internacional de Transporte Aéreo), aunque para muchos ya es una abreviatura misma de la ciudad. La verdad es que se trata de un pilar fundamental para el desarrollo del estado desde que fue modernizado el antiguo aeródromo de Las Animas de fines de los cuarenta y que recibió el apoyo presidencial de Gustavo Díaz Ordaz en los sesenta. Sin embargo, a la fecha se muestra como el tercero en número de pasajeros y segundo en movimiento de carga en todo el país. Los datos lo confirman y, además, su crecimiento es tan significativo como que en solamente una década prácticamente aumentó al doble sus usuarios, manteniendo cada vez más elevado su

índice de crecimiento. Así de importante, por ello, resulta que el grupo empresarial que mantiene su operación, GAP. tenga una visión de futuro como la de superar escollos para que se construya una segunda pista y su terminal 2.

El manejo de casi 15 millones de viajeros que utilizan 16 aerolíneas diferentes hacia 57 destinos nacionales e internacionales, convierten al GDL en una verdadera puerta de entrada al país y bien convertirse en el auténtico aeropuerto alterno de la ciudad de México, sobre todo a juzgar que en la capital el porvenir aeroportuario se advierte incierto,

al menos por lo que resta de esta administración federal. Algunos consideran que esta situación bien podría ser aprovechada por Jalisco y hacer de su terminal aérea un gran "hub", centro distribuidor ya que es grande el ejemplo de otros en el planeta donde los mayores aeropuertos con más tráfico se ubican en distintas ciudades, como O'Hare en Chicago,

Hartsfield en Atlanta o LAX en Los Angeles. La complejidad y poco sentido práctico en que irá cayendo el planeado sistema de aeropuertos de la ciudad de México con Santa Lucía y Toluca, podría traducirse indudablemente en una oportunidad enorme para el aeropuerto tapatío.

Sin embargo, todavía faltan por resolver algunos problemas, como el del reclamo de ejidatarios acerca de las tierras en que se construyó y en la que, sin prejuzgar razones, lo único que advertimos es la amenaza latente de que puedan peligrar los siguientes proyectos del aeropuerto y que fueron anunciados hace unos días por el propio Grupo Aeroportuario del Pacífico en una de esas ya muy escasas buenas noticias que hemos recibido en los últimos tiempos. Claro que quizá sirva la ocasión para llamar la atención sobre la forma en que este conflicto afecta a los ciudadanos, como es el caso de la ocupación del estacionamiento en la que, si bien el GAP no recibe ingresos por tal causa, es injustificado abandone a su suerte a quienes, hay que recordarlo, pagan su TUA inexorablemente, tarifa que también se incrementa año con año y que al menos debe dar al usuario la tot

Algunos consideran

que esta situación

aprovechada por

bien podría ser

Jalisco

alid a de servicios del aeropuerto, incluyendo claro está, su estacionamiento. Dejar sin luz, ni agua ni ninguna vigilancia por la presión de los ejidatarios, no exenta ni debe exentar de responsabilidades a la empresa que opera a aeropuerto que está para servir a sus usuarios y pasajeros. ¡No hay pretexto! Empero, en esta época en la que en el

país se gasta tanta tinta y saliva en una comedia como la de la rifa del avión presidencial, que termina en forzado pase de charola a los empresarios, o en la que se minimizan problemas como los sinsabores del INSABI o el desdén gubernamental ante los graves problemas de contaminación del Santiago que preocupan ya a la comunidad internacional, pues podríamos decir que el simple anuncio de que Guadalajara tendrá finalmente el aeropuerto que merece no deja deser un verdadero aliento, una esperanza de mejor futuro ioialá vasí sea!



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: 03



La clave para levantar capital

Todas las semanas se pueden leer noticias de las rondas de inversión multimillonarias que consiguen algunas startups latinoamericanas. Incluso en Jalisco, el sector de Venture Capital ha estado muy activo, con 49 transacciones realizadas en 2019 según AMEXCAP.

Motivados por estas historias de éxito, muchos emprendedores salen en la búsqueda de levantar capital con ángeles inversionistas, corporativos y fondos de capital emprendedor, como Angel Ventures, sin mucho conocimiento acerca de qué buscan este tipo de inversionistas y cuál es el proceso de levantamiento de capital.

Lo primero que debes saber es que levantar capital es uno de los retos más grandes a los que se puede enfrentar un emprendedor. Sin embargo, es un paso necesario para algunas startups cuyo objetivo es crecer y desarrollarse lo más rápido posible.

Además, levantar capital no es para todo tipo de empresas, ni emprendedores. Debido a que este tipo de inversiones en startups va enfocado a empresas de base tecnológica o con un componente innovador. En ambos casos utilizando una definición muy amplia de tecnología o innovación, donde lo esencial es la generación de valor para el mercado, el cual debe tener un gran tamaño y posibilidad de crecer exponencial-

Por ejemplo, el caso de la marca de lentes Ben & Frank que está revolucionando la industria óptica en México con su modelo innovador, basado en el unicornio estadounidense Warby Parker. Sus productos siguen siendo lentes muy similares a otros competidores, pero la innovación radica en la experiencia que generan a través de sus servicios, su marca, así como los canales y la comunicación con sus clientes

Por otro lado, crear una startup de tecnología o con componentes innovadores es solamente el primer requisito para levantar capital. La gran mayoría de inversionistas te pedirán que tu empresa ya esté generando ventas para validar que tu producto o servicio cubra una necesidad real en el mercado.

Afortunadamente, en México, poco a poco están surgiendo y llegando más inversores en startups en etapas tempranas, donde todavía no tienen un producto final en el mercado, ni tampoco una gran cantidad de ventas. Tal es el caso de Carabela, el Fondo Semilla de Angel Ventures Guadalajara, que empezará a operar este año para invertir en startups en etapas tempranas que tengan operaciones en México para buscar cerrar la brecha que existe entre los ángeles inversionistas y los fondos de capital de riesgo.

Por lo tanto, si tienes la intención de levantar capital para acelerar el crecimiento de tu empresa, la clave está en mostrarle a los inversionistas dónde se encuentra la innovación o cómo aplicas la tecnología para crear ventajas competitivas y barreras de entrada. Si, además, logras unir esto con una historia que resuene con tus clientes, tus empleados y los medios de comunicación, iniciarás la búsqueda de capital con el pie derecho.

Si quieres conocer más acerca de este tema y otros relacionados para emprender con éxito, te recomendamos aplicar a la convocatoria de Startup Building, un programa para fortalecer el desarrollo y profesionalización de capacidades y competencias de emprendedores y/o inventores que desarrollan innovación, ciencia y tecnología enfocada en resolver problemas públicos, sociales y ambientales, Puedes ver los detalles y requisitos para aplicar en https:// sicyt.jalisco.gob.mx/emprendedores/.

PROGRAM MANAGER -ANGEL VENTURES

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 31



Luis Sánchez

Femicide

"El feminicidio es la expresión más extrema de violencia contra la mujer; se trata del asesinato de mujeres por hombres motivados por el odio, el desprecio, el placer, la suposición de propiedad sobre las mujeres o por el simple hecho de ser mujer". Diana Russell, escritora y activista.

1 término "Femicide" tiene varias décadas de historia. Fue en los años 70 cuando surge por primera vez el concepto en Estados Unidos, y en los 80's cuando se acuñó por primera vez en República Dominicana. La palabra "Femicide" se define como "el asesinato misógino de mujeres por hombres" que toma en cuenta varios factores como: la violencia de género, los motivos, los victimarios, los cambios estructurales en cada sociedad en particular, la tolerancia por parte del Estado y otras instituciones hacia este delito, así como las diferentes formas en que éstos son alentados. De ahí que, en la década de los 90, el término "Femicide" se traduce al español como "feminicidio" y no "femicidio". La primera, más apegada a la palabra "homicidio" para referirse al asesinato de mujeres.

La violencia contra la mujer ha sido reconocida como un problema creciente en la sociedad mexicana actual. Se considera como una violación de los derechos humanos que genera un problema social y estructural. El término feminicidio, se utiliza para diferenciar y castigar en materia penal, aquellos asesinatos cometidos por varones a mujeres, motivados por un sentido de tener derecho a ello o superiorida sobre las mujeres, por el placer o deseos sádicos hacia ellas, o por la suposición de propiedad.

À nivel nacional, los últimos años han sido de pesadilla para las mujeres. De 2012 a la fecha el delito de feminicidio ha crecido 137.5%. De acuerdo a cifras del Secretaria. De 2019 de Seguridad Pública (SESNSP), en 2019 se registraron 1,006 víctimas de feminicidio, 10% más que en 2018, cuando se contabilizaron 912.

Durante 2019, no hubo un solo estado

La violencia contra la mujer ha sido reconocida como un problema creciente en la sociedad mexicana actual. Se considera como una violación de los derechos humanos que genera un problema social y estructural. El término feminicidio, se utiliza para diferenciar y castigar en materia penal, aquellos asesinatos cometidos por varones a mujeres, motivados por un sentido de tener derecho a ello o superioridad sobre las mujeres.

de la República, que no registrara feminicidios. Los casos más críticos se presentaron en Veracruz (163). Estado de México (125), Ciudad de México (68), Nuevo León (67) y Jalisco (56). En estas 5 entidades se cometieron en promedio uno de cada dos homicidios de mujeres el año pasado.

No obstante, en días recientes el Fiscal General de la República, Alejandro Gertz, causó polémica al declarar que es dificil tipificar dicho delito, por lo cual este tipo penal no debería existir. Para Gertz, tipificar estas muertes como feminicidios equivale a documentar siete condiciones, requisitos y circunstancias que "complican inútilmente su judicialización".

El Observatorio Ciudadano Nacional del Feminicidio aseguró que eliminar el tipo penal de feminicidio, para redefinirlo como agravante de homicidio, es inadmisible y un grave retroceso, ya que la propuesta de Gertz no responde a un estudio diagnóstico previo, que haya identificado obstáculos en la acreditación del delito

por parte de todas las procuradurías y fiscalías de justicia en el país.

Uno de los temas más complejos en relación al feminicidio es el dificil abordaje legal y probatorio debido a la necesidad de una denuncia previa; de una investigación en relación con el asesino y la víctima; de un estudio del arma homicida; y de la narración de los hechos y demostrar el nexo entre ambos. Lo anterior hace que la construcción de una teoría del caso así como la recolección de evidencias dentro de una carpetas de investigación abierta sea muy compleja.

Entonces, la plática real no recae en si el feminicidio es un delito o un agravante del homicidio. En 2012 se tipificó, que es un gran logro, pero la plática está en el siguiente paso que es reducir el delito y limpunidad, ahí está el verdadero desafío. De lo contrario vamos a regresar a una discusión ya superada en donde las fracciones políticas se enfrascan en si es o no es. Lo anterior únicamente aleja de la

En las 5 entidades se cometieron en promedio uno de cada dos homicidios de mujeres el año pasado.

creación u optimización de procesos de justicia.

El pragmatismo de la propuesta que hace el fiscal tiene sentido y podría justificarse, sin embargo, en una sociedad lastimada por estos crimenes que se comendiariamente, se tiene que nombrar la situación, para reconocerla como existente y solo así, trabajando para resolverla, desde una perspectiva de derechos humanos y cultura de paz, buscando prevenir, investigar, reparar y garantizar la no repetición de los feminicidios, que el grito de justicia ¡Ni una más! Sea una realidad.

Coordinador de Análisis y Comunicación del PAN Jalisco



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Ciudad y Región | Página: 17

JAIME MARÍN



jaimemarinsr@jmarin.com

Inmortalidad

lllanto de un bebé en los primeros instantes de su existencia anuncia el advenimiento de un nuevo ser. Con el transcurrir del tiempo, el bebé experimentará infinidad de vivencias que lo acompañarán hasta

vivencias que lo acompañarán hasta sus últimos momentos. Así es el devenir del hombre, la historia del nacer y morir.

Desde que la especie humana emergió de la tierra, ha estado íntimamente apegada a ella para garantizar su supervivencia, su alimento; más aún, espera que esta tierra la provea de otros dones, entre ellos, la

inmortalidad, la cual confirmaría la fórmula de conjugar una relación eterna: hombre y naturaleza. El hilo conductor surge de dos puntos: vida y muerte. Cada uno representa fuerzas opuestas y complementarias en armonía. Es una dicotomía entre la vida y la muerte. Es un encuentro con la realidad.

La existencia limitada del hombre hace que perciba la muerte como el fin de su vida terrena. Como una ruptura de las relaciones que lo unen con los demás de su especie. La soledad ante la muerte asusta. La confirmación de nuestra existencia persistirá mientras tengamos consciencia.

El hombre es mortal, estas tres palabras encierran

la gran verdad de nuestra frágil naturaleza. El hombre es un ser biológico "diseñado" para no perdurar, para vivir unos cuantos años antes de su desintegración, es un producto biodegradable. Esta verdad difícil de aceptar, supone una condena y un reto que motiva un caudal de pensamientos profundos. Pienso, luego existo, diría René Descartes. Transitamos por esta vida como protagonistas de infinidad de historias con diferentes capítulos durante nuestra temporal existencia. Décadas atrás surgió el transhumanismo, corriente tecno-científica que centra su criterio en rebatir el dominio de la muerte. La obsesión de la inmortalidad ha acompañado al ser humano desde el inicio de su existencia. La teoría transhumanista pretende revivir el anhelo de la inmortalidad. Surge una pregunta, ¿estamos los humanos moral y filosóficamente preparados para ser inmortales? No, no estamos preparados.

> La inmortalidad es algo inconcebible, aunque sea un término con el que estamos familiarizados.

> Cuando el raciocinio humano no encuentra respuesta a la "razón" de su existir, se rebela, es entonces cuando surgen los cuestionamientos que atizan el fuego de las dudas, éstas pueden convertirse en crisis existenciales,

que provoquen aspiraciones o anhelos inalcanzables.

La inmortalidad en sentido literal, entendida como la vida eterna, es un tema recurrente que los autores de ciencia ficción han explotado siempre. En lo que a mí respecta, la inmortalidad es una quimera.

Colofón

Cada uno

opuestas y

armonia

representa fuerzas

complementarias en

Genéticamente, cada uno de nosotros, los humanos, somos supervivientes de nuestros ancestros. Asimismo, nuestra verdadera inmortalidad es nuestra descendencia. Nuestra descendencia es la única "garantía" de trascender en el tiempo y, paradójicamente, alcanzar la inmortalidad.

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 04

Atrapados en 2006 El debate sobre el INE se mueve entre dos fuegos: la venganza del oficialismo y la histeria de la oposición

veces, trato de cerciorarme que realmente estemos en 2020. Porque si uno juzga por el debate en las redes sociales, entre columnistas y el discurso del Presidente, parece que estuviéramos atrapados en 2006. Los periódicos se llenan de análisis sobre aquél duro proceso electoral. El partido predominante en México, Morena, dice que el Instituto Nacional Electoral (INE) — el árbitro electoral que validó la victoria de López Obrador— es corrupto. Los simpatizantes de la Cuarta Transformación se la pasan a encontronazos con los calderonistas, afines a Felipe Calderón que dejó de gobernar hace ocho años. Todo es surrealista. Y como bien sostiene Carlos Bravo Regidor, detrás esta la pugna por reescribir la historia de 2006.

pugna por reescribir la historia de 2006.

Y en esta pugna, no podia no aparecer el árbitro electoral, tan denostado y vilipendiado por su actuación en aquellos comicios. Los simpatizantes de López Obrador han comenzado una campaña durisima contra el INE y en particular contra los consejeros Lorenzo Córdova y Ciro Murayama. Una embestida que buscan justificar con el argumento de los altos salarios de los consejeros, pero que esconde la verdadera intención: seguir minando la credibilidad de una institución que nopasa por sus mejores momentos. De acuerdo con Consulta Mitofsky, la confianza de los mexicanos se ha mantenido poquito arriba de seis desde 2017. Incluso, Reforma publicó una encuesta en donde la amplia mayoría dudaba de que el INE estuviera preparado para los comicios de 2018. No es excesivamente baja, pero está más cerca de la policía (mal valorado) que de la iglesia (altamente valorada).

No me queda duda que el INE y el sistema electoral en México necesita reformas profundas. Es importante redefinir el papel del INE en nuestra democracia. Y es que, por décadas, el árbitro electoral ha sido el monumento a nuestra desconfianza. Las décadas de fraudes electorales nos hicieron descreer y cada reforma electoral le concede más atribuciones a ese monstruo de mil cabezas. El INE ya no sólo se encarga de la credencial para votar y la organización de los comicios, sis no que le toca fiscalizar, supervisar la cobertura de los medios, promover la cultura democrátira de mocrátira de mocrática de mocrática de mocrática de mocrática de mocrática

ca, organizar los mecanismos de democracia participativa, sancionar, organizar debates y un larguisimo etcétera. Ho, el INE es lo contrario a aquello que nos dijeron que era un buen árbitro de futbol: de bajo perfil y sin protagonismos. No obstante, eso no es culpa del INE, sino de los partidos que pensaron que un árbitro sobrecargado de funciones nos daría una cancha más pareia.

No caigamos en el fetichismo institucional, la mejor manera de fortalecer la legitimidad del INE es apostando por su reforma. El INE, y sus consejeros han cometido errores que los han pagado en pérdida de aprobación ciudadana. No han sido sensibles con las demandas de austeridad que provienen de una ciudadania hastiada con los privilegios de su clase política. Mientras crecía la decepción con el Gobierno de Peña Nieto y sus lujos, el INE y a buscaba una gigantesca sede valuada en cientos de millones de pesos. Muchos consejeros se han resistido a que les toquen un centavo de su altisimo sueldo. Dicho error de cálculo ha provocado que el INE sea visto como otro reducto de insensibilidad y una pieza más de un régimen que agoniza.

Sin embargo, la reforma necesaria no puede nacer de la venganza y los ajustes del pasado. Noto en muchos discursos del obradorismo que lo que quieren es un auténtico ajuste de cuentas con un arbitro electoral que consideran que les jugó chueco desde 2006. Revivir la acusación de fraude de 2006, 14 años después y ya en la Presidencia de la República, es un infantilismo político. Considero que aquel consejo del IFE, encabezado por Luis Carlos Ugalde, cometió muchos errores entre ellos no haber hecho todo lo posible por la totalidad de los votos, pero eso no quiere decir que la institución sea "parte de la oposición" o cómplice del complot contra López Obrador La venganza no puede ser la motivación detrás de la sacudida que Morena quiere darle a la institución. Ahora va la nuestra, parece que subvace en el discurso.

la nuestra, parece que subyace en el discurso.

El Presidente Lorenzo Córdova ha dicho que la democracia está en riesgo porque el INE está en riesgo. Es exagerado. La democracia mexicana está en riesgo por otros factores aún más preocupantes: laviolencia y la cooptación criminal del Estado; la extrema desigualdad del país; gobiernos débiles, municipios fallidos. Sin embargo, un debilitamiento en la autonomía del árbitro electoral si podría llevarnos a un escenario retrocesos indeseables para la democracia. Uno muy simple: la confianza en el escrutinio y conteo de los votos. Hoy en México, sabemos que la autoridad electoral, apoyada en miles y miles de ciudadanos, cuenta los votos y definen al ganador de una contienda electoral. Sonará a poco, pero hace algunos años, esta certeza era poco menos que una quimera. Son avances innegables, pero no podemos ser tan conser-

vadores como para creer que eso es suficiente

Cuando escudriñamos el debate político en México nos encontramos permanentemente entre dos posturas irreconciliables. La oficialista, la que dende el obradorismo, en donde todo lo pasado es desechable. Todo lo que se hizo durante la transi-ción, entre otras cosas la cesión de autonomía a ciertas instituciones, es neoliberalismo puro y duro. El INE es neoliberal y tecnócrata, burguesitos que sólo están comprometidos con su propia re-producción institucional y de grupo. Y enfrente, la postura de la oposición que pretende el escándalo antes de comprometerse con una reforma seria. No todos los intentos reformistas son cooptación. No todas las modificaciones al actual INE tienen que ser vistas como una subordina ción de la institución al Presidente y su parti-do. Ojalá algún día la oposición salga de la histeria y entienda su papel actual. Es posible una reforma que fortalezca la autonomía del INE y que, al mismo tiempo, se reconcilie con esos millones y millones de mexicanos desencantados del árbitro y sus excesos

La negociación sobre la reforma al INE debe respetar dos líneas rojas. La primera, ningúncambio debe poner en peligro la autonomia del árbitro. En particular, cuando hablamos de organización electoral y el nombramiento de los consejos electorales locales y distritales, y su estructura de operación. Si el Congreso coopta dicha atribucción, ahora si estariamos frente a retrocesos indeseables. Y, la segunda, la reforma que sea ya no debe de sobrecargar al INE con atribucciones. Seguir engordándolo de funciones supone ir en la dirección opuesta a la que por, sentido común, nos marcamos. Lo naturales que en la medida en que las elecciones son cada vez más confiables y justas, el árbitro debería ser cada vez menos importante. Una tendencia que en los últimos años no se ha reflejado en el debate legislativo.

Morena y la oposición tienen la posibilidad de negociar una reforma electoral que no se deje seducir por la venganza del oficialismo, pero que tampoco decrete el inmovilismo de este fetichismo institucional tan arraigado en nuestra oposición. El primer paso para salir de estas dicotomias es superar el trauma de 2006.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: 04



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 31





Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Opinión Página: 06





Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Ciudad y Región | Página: 08

Contaminación en el Río Santiago

IDEA trabaja en una propuesta para que se cumpla resolución

Plan. Antes de su elaboración, se buscará a los pobladores de las regiones afectadas para conocer las necesidades puntuales; la meta es llegar a cero descargas y recuperarlo en un tiempo de entre 10 y 20 años

MARÍA RAMÍREZ BLANCO

La directora del Instituto de Derecho Ambiental (IDEA), Raquel Gutiérrez Nájera, trabajará en una propuesta, durante los próximos 15 días, que presentará al gobierno federal, con la finalidad de abonar acciones para el cumplimiento de la resolución 07/2020, emitida por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

Nájera fue quien envió el expediente a este organismo internacional, para intervenir ante la problemática que afecta a los pobladores aledaños del Río Santiago, debido a la contaminación.

"Ahora nosotros, el Instituto de Derecho Ambiental, junto con algunos elementos de la clínica de derechos humanos del CUCSH (Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades) y los afectados vamos a sentarnos para hacerle una propuesta a la federación, al gobierno federal, de cómo podemos cumplir esta resolución porque afortunadamente la CI-DH está diciendo que las acciones y lo que vaya a ser tiene que hacerlo con los afectados y sus representantes", explicó.

Para la realización de la propuesta, se tiene planeado buscar a los pobladores de las zonas afectadas para socializar y conocer las necesidades puntuales que más les afecta, esto con la finalidad de empalmarla con la demás información.

Llegar de manera progresiva a cero descargas al Rio Santiago, para recuperarlo en un tiempo de 10 a 20 años aproximadamente, forma parte de la propuesta de la directora del IDEA. Además de buscar el involucramiento por parte del sector industrial dentro de las soluciones, debido a que son parte fundamental del problema de la contaminación del cuerpo de agua, por las descargas que realizan.

"Me parece que aquí tenemos que sentar a los actores relevantes de este asunto para consensuar una estrategia y necesariamente tienen que estar también la industria. Tenemos que llegar a acuerdos con ellos porque no podemos nosotros dejarlos a un lado y nada



Jalisco ocupa el séptimo lugar, a escala nacional, por defunciones de enfermos renales. MRB

más seguir emitiendo acciones o proyectos laxos que beneficien la parte económica, porque ellos son parte de la solución y tenemos que hacerlo con ellos también".

Por otra parte, vio positivo la resolución a favor de los pobladores de Juanacatlán, El Salto y Poncitlán para avanzar en la reparación del daño, ya que involucra a los tres poderes y órdenes de gobierno paracoordinarse y cumplir con la medidas cautelares.

Lo anterior debido a que los esfuerzos siempre han sido de carácter local y estatal, por lo que el involucramiento de la federación fortalecerá en materia de salud a los pobladores beneficiados porque tendrá que destinar recurso monetario para mejorar la infraestructura de los hospitales y centros de salud, así como dotar de los instrumentos necesarios para la atención de las personas que viven con enfermedad renal y contratar personal suficiente que preste atenLA CLAVE

Poncitlán

El Sistema de Datos Renales de Estados Unidos informa que Poncitlán es el municipio con la tasa más alta del mundo. Cuenta con una población de 5 mil 199 habitantes y son las generaciones más jóvenes las que presentan este padecimiento y las que mueren más.

ción médica las 24 horas. Además, la mayor parte de las atribuciones en los cuerpos de agua lo tiene la federación.

De acuerdo con el titular de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) Fernando Petersen Aranguren, para este año recibirán dinero por parte de la federación para la contratación de un nefrólogo permanente para el municipio de Poncitlán. Esto ante la proliferación de diferentes tipos de enfermedades en Ribera. De las acciones más relevantes que puntualiza la resolución y que tienen que cumplir los gobiernos, es la realización de un diagnóstico de salud y de contaminación. Esto abonará a dar certeza de los contaminantes presentes y del impacto cuantitativo real de los pobladores afectados. Con ello Jalisco será pionero en la materia, enfatizó Gutiérrez Nájera.

Actualmente, Jalisco ocupa el septimo lugar, a escala nacional, por defunciones de enfermos renales, con una incidencia de mortalidad de 8.61 por cada 100 mil habitantes, de acuerdo con la Secretaria de Salud (SSJ).

El Sistema de Datos Renales de Estados Unidos, informa que Poncitlán es el municipio con la tasa más alta del mundo, este cuenta con una población de 5 mil 199 habitantes, y son las generaciones más jóvenes que presentan este padecimiento y son las mueren más. De acuerdo con cifras registradas por el Comité Ciudadano de Defensa Ambiental del Salto, 35 personas han fallecido en lo que va del año.

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 03

Noroña se reunió con Enrique Michel

ROSARIO BAREÑO

Se reunió el diputado federal Gerardo Fernández Noroña con el empresario Enrique Michel en que el tema principal fue la contaminación del Río Santiago.

En entrevista Fernández Noroña dijo que la empresa de Michel es sustentablemente responsable y el empresario mostró interés y voluntad para que se solucione este problema.

Dijo el legislador que se reunirá con el secretario de Medio Ambiente Federal para que le informe sí existe un Plan Integral para resolver el problema de contaminación que tiene la cuenca del Santiago, no sólo es inversión, se necesita todo un plan estructural.

Debido a la contaminación del Río, la población que vive en la zona aledaña a lo largo de la cuenca ha sido afectada en su salud.

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Local | Página: 03

SALUD CIFRA MÁS ALTA EN 5 AÑOS

Jalisco confirma 61 casos de dengue durante este 2020



PREVENCIÓN. Operan 800 brigadistas estatales.

Los casos de dengue registrados en Jalisco en las primeras cinco semanas de 2020 crecieron 27% en comparación con el mismo periodo de 2019, y de acuerdo con los registros de la Secretaría de Salud federal, fue el inicio de año con mayor incidencia de la enfermedad de los últimos cinco años.

En el más reciente reporte epidemiológico, se informó que hasta el pasado 3 de febrero había 61 casos confirmados de personas afectadas y 737 probables. El año pasado, en ese mismo periodo, se registraron 48 contagios confirmados y 597 probables. Circulan en la Entidad los serotipos uno y dos del virus, lo que incrementa el riesgo de casos graves. Salvador García, médico adscrito al Departamento de Vectores y Zoonosis de la Secretaría de Salud Jalisco, refirió que la clave para que las medidas de prevención tengan más impacto es la participación de los ciudadanos limpiando sus casas para evitar la proliferación del mosco transmisor del virus.

"Las estrategias son las mismas; tapar depósitos de agua, tener limpios patios y azoteas; el parteaguas para que tengan mayor impacto es la participación de la comunidad. Si ésta se une y aplica las medidas, habrá efectos benéficos con una menor transmisión de la enfermedad. Si no queremos tener un año igual que el pasado, debemos estar muy atentos", invitó.

El 2019 fue un año histórico en casos de dengue en Jalisco, pues 11 mil 727 personas fueron afectadas por el virus y hubo 49 muertes a causa de esta enfermedad.

Casos de dengue en las primeras cinco semanas de cada año (2016-2020)		
AÑO	CASOS	
2020	61	
2019	48	
2018	7	
2017	21	
2016	50	



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: PP

Piden poner en orden a albergues infantiles

SARA OCHOA

El Colectivo de Organizaciones e Instituciones por los Derechos Humanos de la Infancia en Jalisco (COIDIJ) urgió al Gobierno de Jalisco a establecer protocolos de buenas prácticas para albergues infantiles, públicos y privados, y evaluar su labor.

MURAL publicó el 20 de enero que aumentaron las crisis siquiátricas en niños del Hogar Cabañas, pues el año pasado hubo 11 menores internados en los Hospitales Civiles por problemas siquiátricos, contra cuatro de 2018.

Ayer, el COIDIJ, donde participan organizaciones como Ciudad de los Niños del Padre Cuéllar, el Centro Infantil y Juvenil Marista Villas de Guadalupe y el Colectivo



Pro Derechos de la Niñez, entre otras, en un comunicado pidió al Gobierno estatal establecer programas permanentes de capacitación para funcionarios públicos, profesionistas y personal que colabora en programas e instituciones de atención a la infancia, públicas y privadas.

"Es urgente realizar una profunda y exhaustiva revisión de la legislación vigente con la intención de homologar nuestras leyes y reglamentos que de ellas emanan, para armonizarlas con los tratados firmados por nuestro País en materia de derechos de niños, niñas y adolescentes", dice el texto.

Más tarde, la Secretaría del Sistema de Asistencia Social anunció que trabajará con la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito en la implementación de programas para la formación de cuidadores. į

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 05



Firma del acuerdo entre Jalisco y la ONU, cortesía Gobial

Capacitación en albergues

VÍCTOR RAMIREZ ÁLVAREZ

Proveer de herramientas efectivas para el mejoramiento de la salud mental, fortalecimiento de los lazos afectivos y fomento de prácticas de crianza alineadas a una
cultura de paz, son parte de los objetivos de la capacitación que dará personal de la
ONU a los trabajadores de los albergues.

El acuerdo de capacitación fue firmado por autoridades de la Secretaría del Sistema de Asistencia Social de Jalisco (SSAS) acordó con la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC) y la intención es profesionalizar la atención del personal que atiende a niñas, niños y adolescentes institucionalizados.

La implementación del programa llamado "Construyendo Familias" busca la La implementación del programa llamado "Construyendo Familias" busca la formación de cuidadoras y cuidadores basado en modelos internacionales exitosos.

formación de cuidadoras y cuidadores basado en modelos internacionales exitosos, que "proveen herramientas efectivas para el mejoramiento de la salud mental, fortalecimiento de los lazos afectivos y fomento de prácticas de crianza alineadas a una cultura de paz, no violencia, prevención de adicciones y conductas delictivas".

Este proceso de colaboración inició con la entrega formal de la carta de colaboración y compromiso al especialista de Vinculación Institucional Arturo Gómez Shuster y Teresa Navarrete, Investigadora en prevención del delito UNODC México. Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: PP

Se aferra a Amparo titular de Educación

JONATHAN COMPTON Y FRANCISCO DE ANDA

El Secretario de Educación de Jalisco, Juan Carlos Flores Miramontes, insistirá con un juicio de Amparo para evitar que sea suspendido, como dictó el Tribunal de Arbitraje y Escalafón, por incumplimiento en el pago de un laudo.

En primera instancia, un juez federal le denegó su solicitud para suspender el proceso de manera definitiva, aunque el funcionario presentó un recurso de revisión.

"La resolución aún no es definitiva (...) aún no se ha determinado su plena responsabilidad en la comisión de la falta atribuida", informó la Secretaría de Educación, rechazando un desacato de su titular.

El próximo 19 de febrero, Flores Miramontes acudirá a audiencia, en la cual se definirá si le conceden medidas cautelares y no surta efecto el castigo.

La dependencia estatal comunicó también que colaborarán en todos los procesos judiciales y a su vez, corresponderá a la Contraloría del Estado la imposición de la medida disciplinaria, en su momento.



Juan Carlos Flores impugnó la suspensión que recibió por 15 días sin goce de sueldo.

Desde mayo de 2018, el Tribunal ordenó cubrir los salarios caídos a la trabajadora Lizet Rojo Mayorga, que ascienden a un millón 95 mil pesos, conforme al juicio 2431/2013-D1.

Tras diversas negativas se le impuso el castigo al funcionario, por 15 días sin goce de sueldo.

Alberto García de León, abogado de la demandante, insitió que la sanción sigue vigente y ha ignorado su cumplimiento.

"La suspensión (de labores) subsiste en todos sus términos", expresó el representante de Rojo Mayorga.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Comunidad

Hay en Tlajomulco 20 mil viviendas tomadas por paracaidistas

Invaden casas y hasta las rentan

No pagan impuestos y exigen servicios; Ayuntamiento no puede hacer nada

JULIO CÁRDENAS

"Si quieres una casa gratis, vente a vivir a Tlajomulco", dice María Luisa Rodríguez Santana, mientras camina frente a viviendas ocupadas de manera ilegal en Lomas del Mirador.

La representante vecinal de la etapa número uno de ese fraccionamiento, que edificó Homex en la zona Valles del Municipio, asegura que la única forma de evitar el despojo de viviendas deshabitadas es sellarlas, pues si son invadidas ya no hay remedio.

"Hay mucho paracaidista. A mí en lo personal, digo, si el dueño no se preocupa por su casa, pues yo no me voy a preocupar. Hay paracaidistas que tienen la necesidad de una casa y se meten", cuenta la mujer.

"La mayoría (de paracaidistas) son gente que se dedica a delinquir, usa las casas como bodegas y creo que de-

La Ley dice

Código Penal de Jalisco.

ARTÍCULO 262.

Se impondrán de tres meses a tres años de prisión y multa por el importe de dos a doce días de salario: I. Al que, de propia autoridad y haciendo violencia física o moral, o furtivamente, o empleando amenazas o engaño, ocupe o use un inmueble o un derecho real que no le pertenezca.

be haber un remedio. Se denuncian esas casas y la autoridad municipal dice que no tiene la autoridad de ir a sacar a alguien de ese lugar".

Precisamente, el Gobierno Municipal no tiene la facultad de cuestionar la legal ocupación de una vivienda, pero sí está obligado a prestar servicios públicos, como lo establece el Artículo 115 constitucional.

"Eso para nosotros es un problema", señaló Gustavo Alejandro Rivera Mendoza, coordinador de Gestión In-



Página: PP

■ En Tlajomulco hay 68 mil 700 casas abandonadas, de las cuales alrededor de 20 mil están en proceso de invasión.

tegral de la Ciudad de Tlajomulco.

"Hay gente que realmente invade la vivienda por necesidad, no por gusto, pero hemos identificado que también se están presentando otros fenómenos, en donde las personas se apropian de otras viviendas y las ponen en renta".

En Tlajomulco hay 68 mil 700 casas abandonadas, y de acuerdo con Rivera Mendoza, se estima que cerca del 30 por ciento –20 mil 610 viviendas– está en proceso de invasión.

Desde sus atribuciones, el Municipio que preside Salvador Zamora implementó dos políticas públicas que se resumen en rentar y sellar casas abandonadas. A un año de su implementación hay 450 casas atendidas, apenas el 0.65 por ciento del problema.

La invasión de casas abandonadas es una consecuencia de fraccionamientos que no han sido recibidos por el Municipio, pues como nunca se garantizaron los servicios básicos en esos desarrollos, los propietarios legítimos optaron por retirarse, explicó el profesor investigador de la UdeG, Francisco Jiménez Reynoso.

Sugirió que los propietarios afectados presenten una denuncia ante la Fiscalía para que se persiga el delito.

COMUNIDAD



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020

Sección: Comunidad

Página: PP

En Lomas del Mirador, en Tlajomulco, expulsaron a paracaidistas

Sellaron vecinos casas en olvido

Para recuperar su seguridad, hace dos años residentes sacaron a invasores

JULIO CÁRDENAS

Cuando el reloj marcó las 7:00 horas, una mañana de diciembre de 2017, los vecinos de la etapa número cuatro de Lomas del Mirador decidieron que había llegado el momento de recuperar la tranquilidad que les habían arrebatado.

Dos años antes, los paracaidistas se habían apropiado de viviendas abandonadas en el vecindario ubicado en Tlajomulco.

Desde entonces, los hijos de Jill Debbie Rodríguez Chávez se quedaban en casa resguardados de la delincuencia que apoderó de la zona.

"En esa ocasión que sacamos a los paracaidistas, eran las 7 de la mañana, y mi marido salió y empezó a hablarle a los vecinos que vivimos aquí, que saliéramos, que pues ya era hora de que nos levantáramos ahora sí que en armas", recuerda la mujer al avanzar por la Calle Monte Blanco Oeste.

"Se dieron a la tarea, hombres, ahora sí que a golpes, se le marcó a la patrulla, se le marcaba las autoridades y nada la verdad, y los sacamos, pero sí estuvo bastante crítico en esa ocasión".

La mayoría de casas deshabitadas en la zona son atractivas para los paracaidistas porque tienen garantizado el derecho humano al agua y la electricidad no es dificil conseguirla.



Casas en abandono fueron clausuradas con madera, ladrillo, o con rejas soldadas.



 Vecinos de Lomas del Mirador buscan impedir que casas abandonadas sean guarida de delincuentes.

Como respuesta, los vecinos clausuran la toma de esos servicios y sellan las viviendas con el riesgo de ser sorprendidos por los legítimos propietarios.

"No sabes qué tipo de personas vayan a llegar aquí contigo, mucha de la gente llega aquí conmigo preguntándome si yo les doy permiso de meterse a casas, pero digo, 'caray, yo por qué', ¿verdad?, 'yo quién soy para darte permiso''', añade Jill Debbie.

El despojo de viviendas es un delito y se originó por el abandono de casas en Tlajomulco propiciado por el fraude de voraces inmobiliarios que gozaron de la complicidad de autoridades municipales desde hace más de 12 años, explica el profesor investigador de la UdeG, Francisco Jiménez Reynoso.

"Hay miles de casas abandonadas, casas huevito, porque no puede vivir la gente cómoda ni siquiera dignamente y termina abandonando la casa", subrayó el experto.

"Luego llegan los llamados paracaidistas, es vox pópuli que en Tlajomulco hay mucho de este tipo de fraude, y, entonces, ya muchas personas que actúan en grupos lo saben, y simplemente es ir a buscar donde cayó un fraccionamiento más para ir a tomar las casas porque saben que no van a tener ningún problema".

Actualmente el Municipio de Tlajomulco está solicitando al Infonavit que le otorgue viviendas abandonadas en comodato para habitarlas bajo el esquema de arrendamiento que arrancó el año pasado.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: PP

Sin colector, Blvd. Bosques de Sta. Anita

Acepta Tlajomulco que no cuenta con presupuesto para la solución pluvial

JULIO CÁRDENAS

Incompletas quedarán las soluciones pluviales en la zona de Bosques de Santa Anita para enfrentar el próximo temporal.

Luego de las críticas vecinales que desató la noticia de la sustitución de la carpeta asfáltica del Bulevar Bosques de Santa Anita y Camino a Las Moras, el director de Obras Públicas del Municipio, Jorge González Morales aclaró que no hay presupuesto para construir el colector pluvial que el Alcalde, Salvador Zamora anunció desde



Debido a las Iluvias, el 29 de julio del año pasado se levantó el asfalto de Bulevar Bosques de Santa Anita.

julio del año pasado.

"Se sigue contemplando (el colector), se tiene que hacer precisamente de la Calle Santa Anita, en donde está el Colegio Tepeyac, hacia Lopez Mateos, ahí se intervino de manera emergente el año pasado, ahí el asfalto ahorita ahí se queda, esperando a que llegue el recurso o se genere toda la logística para ejecutar en un momento dado el colector y toda la infraestructura que le haga falta a esa calle para podernos ir a lo que pudiera ser el pavimento de concreto", explicó el funcionario.

"En estos días el Alcalde estará entrevistándose con el Gobernador para precisamente insistir para poder lograr hacer esas obras que hacen falta en la zona".

Y aunque pudieran conseguirse los recursos –unos 60 millones de pesos-, González Morales admitió que no alcanzaría a estar concluida para el próximo temporal.

"Es muy grande es una obra, de mayor magnitud, lo que sí es que los desazolves de toda la zona y de los arroyos y de los canales que tenemos en la zona deberán de estar antes del temporal de lluvias listos y limpios para poder recibir el temporal", acotó.

González Morales explicó que la rehabilitación del asfalto estaba prevista desde antes del pasado temporal de lluvias. Los trabajos están a cargo de la SIOP y consisten en rehabilitar 4.4 kilómetros lineales con un monto de 12 millones de pesos.

Los trabajos arrancarán por las noches en los próximos días y se prolongarán de 20 a 25 días.

"Ahorita de momento la rehabilitación es con asfalto, como eran caminos vecinales en su momento, le hace falta toda la infraestructura, (...). Lo que tenemos ahí en el asfalto pues estaremos garantizado una vida útil de siete años", concluyó el director.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Ciudad y Región Página: 10

Vecinos de Santa Paula padecen obras inconclusas

Tonalá. A los pobladores les prometieron mejoras que, dicen, no se han cumplido

DIANA BARAJAS

Agua estancada que emana olor a drenaje, calles obstruidas por tierra, charcos y ductos que limitan la circulación peatonal, vehicular y hasta del camión de la basura, eso es lo que han sufrido los habitantes de la colonia Santa Paula, en Tonalá.

A los pobladores les prometieron que la rehabilitación del drenaje y pavimentación de la calle José Guadalupe Sigala terminaría con las inundaciones durante temporal de lluvias, pero los vecinos señalan que fue a finales de septiembre cuando comenzó la obra y han avanzado de manera lenta porque los trabajadores sólo acuden dos veces por semana.

Victoria Sandoval, vecina afectada explicó que ya tienen más de cuatro meses con esta obra que: "Nomás no la pueden terminar y además pues, si es peligroso para los niños. Venía un señor en la bicicleta y como ya era un poco oscurito, no se fijó el señor y se cayó", relató la habitantes de este barrio. El olor es lo que más molesta a los vecinos, quienes ar

gumentan es un foco de infección.

Para Vanesa Álvarez, "las aguas se estancan y el aroma cuando sale el sol es muy feo, y ya tienen rato que no se movilizan a hacer algo".

Por su parte, Pedro Durán contó que: "Cuando empezaron, pensamos que iba a estar bien porque le batallamos con el drenaje, pero ya se tardó muchísimo. Ya es contraproducente, los agujeros que están ya nos perjudican. Quiere uno comer y la pestilencia está fuerte".

Además, las calles están bloqueadas con montañas de tierra, escombro, ductos y charcos que dificultan el tránsito.

María del Carmen insistió en el montón de tierra que echan y tapan la calle: "Ya no halla la gente ni por dónde pasar, y luego las banquetas las destruyeron, las tomas de agua también, y no hacen por arreglar nada".

Otro de los vecinos afectados, Míguel Pánuco, relató que esto también afecta el tránsito de la gente de los automóviles que circulan: "Aquí la basura ya no pasa, llega hasta aquí y ya se regresa y ya anda uno queriéndole correr para alcanzar al carretón".

Las calles en la colonia Santa Paula no están pavimentadas, lo que complica más la situación para sus pobladores —



Las calles están bloqueadas. DIANABARAJAS

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Local | Página: PP

Multan a 3 al día por construir sin licencia en GDL

Que los inspectores de Guadalajara "no se darían cuenta". Esa garantía le dio el albañil a José Luis cuando le planteó derribar un muro para ampliar una habitación de su hogar. "Nos dijo que lo ideal era tramitar un permiso, aunque si eso se mantenía en secreto no pasaba nada... pero sí llegó el Ayuntamiento. Nos llegaron a clausurar".

Como trató de ocultar la remodelación, los inspectores le indicaron que "hubo dolo". Lo multaron y al final logró que le aplicaran un des-

cuento, pero para eso tuvo que hacer varias gestiones.

TEMA DEL DOMINGO

En lo que va

de la administración, mil 438 personas han sido multadas en Guadalajara por realizar obras en sus propiedades sin antes haber tramitado una licencia de construcción. Esto es, un promedio de tres sanciones por día.

Enrique Cerda, director de Inspección y Vigilancia del Ayuntamiento, informó que, además, se han expedido 174 sanciones por realizar alguna intervención en el Centro Histórico sin contar con permiso del Instituto Nacional de Antropología e Historia (INAH).

De acuerdo con cifras de la Unidad de Transparencia de Guadalajara, allí se tramitan en promedio tres mil 600 licencias de construcción al año. Esto significa que por cada ciudadano que recibe una infracción hay tres que sí realizaron sus trámites.

Según la Ley de Ingresos 2020, para una vivienda unifamiliar se pagan 66 pesos por metro cuadrado para la licencia; las multas son del triple.

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Sección: Local Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Página: 02

DESARROLLO URBANO MULTAN TRES AL DÍA POR CONSTRUIR "POR LA LIBRE" EN GUADALAJARA



TEMA DEL DOMINGO

LEY DE INGRESOS

Un castigo oneroso

Según la Ley de Ingresos de Zapopan, las sanciones por construir sin licencia pueden ir desde los 350 y hasta más de 15 mil pe-sos, aunque el infractor puede incurrir en varias omisiones, las cuales se acumulan hasta llegar a sumes tan desendar pue aumas tan elevadas sumas tan elevadas que pueden superar el millón de pesos. En Zapopan, quienes intervienen casas habitación reciben más in fracciones que las que se

Siete de cada 10 inspecciones que se realizan en ese municipio, gracias a reportes ciudadanos

En 2019 se llevaron a cabo ocho mil 588 visitas, que derivaron en mil 582 actas con clausura

Los ojos vigilantes de los ciudadanos en Zapo-Los ojos vigilantes de los ciudadanos en Zapo-pan han contribuido a mantener la armonia en el desarrollo urbano, pues la Dirección de Inspec-ción y Vigilancia de ese municipio aplica siste de cada 10 inspecciones gracias a denuncias ciuda-danas, con las que sorprenden a miles de infrac-tores al año, informó Tatiana Anaya Zúñiga, titu-lar de la denendencia.

lar de la dependencia. En la Jefatura de Área, dijo, reciben quejas y denuncias ciudadanas a traves de las distintas vías y plataformas con las que cuentan: por ofi-ció, teléfono, correo electrónico o por la aplica-ción de dispositivos móviles. "El 70% de lo que

ción de dispositivos móviles. "El 70% de lo que nos llega de Inspección es por reportes; el otro 30% es lo que se hace en la ruta". Así, entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2019 se llevaron a cabo ocho mil 588 visitas, que incluyen aquellas con algún procedimiento administrativo iniciado. Estas derivaron en mil 939 actas de infracción sin clausura y mil 582 ac tas con clausura. La falta principal fue por carecer de licencia de construcción

cer de licencia de construcción.

En Zapopan, los inspectores dividen sus labores en cinco zonas: Centro, Arroyo Hondo, El Colli, Santa Ana Tepetitian y Vallarta Patria.

De acuerdo con la directora, la zona con mayor incidencia de reportes durante el primer semestre de 2019 fue Santa Ana Tepetres semestre de 2019 fue Santa Ana Tepetres per la construcción de construcción. titlán, en las colonias Santa Ana Tenetitlá Agua Blanca, Chapalita, El Colli, El Colli CTM

En el segundo semestre, la zona de mayor incidencia fue el Centro, en las colonias El Grillo Cabecera Municipal, El Centinela, Alta Gracia y

Cabecera Municipal, El Centineia, Alfa ciracay Arcos de Zapognan.

Los inspectores revisan que cualquier modificación en la estructura de un inmueble cuente con licencia expedida por la Dirección de Obras Públicas. Cuando si lo presentan, re-visan si el documento coincide con la obra, puesto que se puede solicitar sólo para levan-tar una barda cuando en realidad se constru-veuna habiración comuleta. ve una habitación completa.

Si no cuenta con permisos o medidas de se-guridad, se procede a la clausura. Si existe un documento, pero no se tiene en el lugar, entonces se apercibe, aunque posteriormente regresan a co-

roborar, visita que puede concluir en multa, clausura o sólo revisión. Aunque las sanciones por realizar modifica-ciones son comunes en todo el municipio, se ha detectado que en la periferia son frecuentes las construcciones nuevas sin licencia. "A veces la gente cree que puede construir sin licencia por estar más alejado de la visibilidad, de la cotidianidad de las rutas y las visitas"

En Zapopan, vecinos delatan a los constructores irregulares

Lo aperciben y tarda un año en obtener su permiso

A Ricardo Conzález le sorprenmetros de diámetro que estuviedió que los inspectores del ra a no menos de tres metros de
Ayuntamiento de San Pedro cualquier barda.
Tlaquepaque lo visitaran cuanCaso se lo piden a la gendo acondicionaba un local co- e que quelier hacer edificios o
mercial adentro de un immueble gasolineras." ya edificado, pero lo que más le asombró fue la cantidad de trá-

mittes que le exipieron para poder obtene su licencia.

Me digaron los requistos, los necesitamentos tamentos famMe digaron los requistos, los necesitamentos famMe digaron los requistos los necesitamentos famMe digaron los requistos los necesitamentos famMe digaron los requistos los necesitamentos fammenos cinco meses en ese valmito, pero me polió mucho de un abenda de conveniencia en
James los necesitamentos fammito, pero menos cinco meses en ese valmito, pero me polió mucho de un
mande construcción de comencia a promeipo porque sello
en an decuaciones, a unque a la
lidra la los convencieron
que las adecuaciones no erán
dad. No te quedan ganas ni de
manda. Sin embargo, le solicitamenta. Sin embargo, cuando
los reperidios al fame, los comenciaren
de come están coludidos entre las distintas áreas:
menta de convencieron
pera pagar la multa al recaumador que tama de la fisca disconvenciaren
pera pagar la multa al recaumador que tama de la fisca disconvenciaren
pera pagar la multa al recaumador que tama de la fisca disconvenciaren
pera pagar la multa al recaumador que tama de la fisca disconvenciaren
pera pagar la multa al recaumador que tama de la fisca disconvenciaren
pera pagar la multa al recaumador que tama de la fisca disconvenciaren
pera pagar la multa al recaumador pera menta de la fisca mites que le exigieron para po-der obtener su licencia.

que las adecuaciones no eran dad. No te quedan ganas ni de no era cierto. Intanas. Sin embanyo, le solicita-coro un sinimiero de requisitos, no lo hacen con el ánimo de que internacione de requisitos, no lo hacen con el ánimo de que mismos que incluian un estudio de mecánica de suelos y hasta un Aunque él no lo hizo, exis- lacer más que quemaráos? No

gasolineras".
Eso y la burocracia. Relató
que constantemente iba de una que constantemente iba de una dependencia a otra en busca de nos dijeron que no se necesita-

metros de diámetro que estuviera a no menos de tres metros de cualquier harda.

"Eso se lo piden a la gente que quiere hacer edificios o gacelinerae" que debia obtener licencia para

de mecánica de suelos y hasta un pozo de absorción pluvial de dos ten casos como el de Valentín, creo que les quiten su puesto

Para realizar una modificación a una vivienda, a una finaca que se vayou a explotar comercialmente, tendrías que contar con licencia. Puede ser una barda, destrucción de muros dentro de una finca o techar algún terreno. No es necesaria para la construcción completa de una casa habitación o un comerción.

INFORMACIÓN **DE UTILIDAD**

que requieren aval municipal?

En la Zona Metropolita na de Guadalajara se necesita tramitar licen cia de construcción pa ra todo aquello que alte ra la estructura de una vivienda o comercio. Por ejemplo: el reen plazo del piso o del en-jarre no requiere de liencia, pero cuando se instala una marquesina se levanta una barda o se abre una puerta o entana sí se requier de ella. Ante cualqu duda, puede acudir a la Dirección de Obras Públicas de su municipio



LOS PRETEXTOS SOBRAN

Estos son los principales argumentos que dan los infractores a las autoridades municipales:

No tienen tiempo de ir a hacer los trámites

III Su arquitecto, ingeniero o albañil les dijo que erar trabajos menores y que no requerían tramitar su

III No le quieren pagar al Gobierno por fincar en su

III Pensaban que iban a terminar antes de que llega

No sabían que se debía pedir permiso

MÁS DE 500 INFRACCIONES

Construir vivienda sin licencia, común en Tonalá

Como la mayor parte del territorio de To-nala es ejidal, rústico y, en general, sin ur-banizar (apenas en 2009 el municipio pa-só de ser una villa para obtener el rango de ciudad), es muy común que las personas que adquieren un terreno en esa localidad no cuenten con escrituras por ser predios sin regulariza.

no cuenten con escrituras por ser predios sin regularizar.

Esto también da pie a que sea usual para las autoridades multar a las personas por carecer de permisos o licencias, pues simplemente no los pueden obtener, explico Benito Sáncez Martinez, jefe de Inspección de Obras Públicas de Tonald.

"Tenemos la zona de Santa Paula... to-"Tenemos la zona de Santa Paula... to-das esas zonas de abajo que, por lo gene-ral, son ejidales, por acá del lado de la Co-lonia Jalisco pegados a la barranca, todos los asentamientos irregulares son los que no pueden sacar un documento que les ayude a la construcción".

ayude a la construccion".

En lo que va de esta administración, desde octubre de 2018, se han impuesto dos mil 251 infracciones por falta de licencias de construcción en ese municipio.

"Cuando ya están terminadas las fin-

cas va es injusto también infraccionar, pe cas ya es injusto tambien intraccionar, per o nosotros siempre procuramos dejar un apercibimiento, primero, cuando empie-zan a construir para que saquen su licen-cia. La gente no es honesta también a ve-ces con nosotros; nos dicen que ya están en trámites, pero nos damos cuenta (que no) cuando revisamos", sentenció el

Los recursos de su Dirección son limitados, pues sólo cuentan con tres vehícu los que recorren el municipio en cuatro ru-tas, aunque también se apoyan con los reportes ciudadanos, a través de los cuales han logrado imponer 539 infracciones



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: 03



Reestrenan avenida en Miravalle

Adiós baches. Luego de un año, el Gobierno de Guadalajara finalmente inauguró la rehabilitación de Prolongación Reyes Heroles y la Calle Antonio de Castro, en la zona de Miravalle. Tras una inversión de 120 millones de pesos, también se cambió la red hidráulica, se instaló un colector pluvial y continúa en construcción un vaso regulador contra inundaciones.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Ciudad y Región Página: 09

Aseguran que el vaso regulador no solucionará las inundaciones

Guadalajara. El director de Obras Públicas dijo que este tipo de obras no están basadas en una planeación

MARÍA RAMÍREZ BLANCO

A pesar de la construcción del vasoregulador de Villa Guerrero que funcionar á para mitigar las inundaciones en Guadalajara, éste no dará solución a la problemática, así lo señaló el director de Obras Públicas del municipio, Francisco Ontiveros Balcázar.

"Siempre van a hacer falta mientras más obras de mitigación ycontención de impacto de las lluvias hagamos menos repercusiones tenemos aguas abajo siempre va a hacer falta nunca va a ser suficiente pero creo que año con año estamos haciendo obras y mantenimiento llenándola este tipo de situaciones", explicó.

Ontiveros Balcázar detalló que este vaso regulador estará listo



Especialista dice que el mehoyo está en la forma como se está urbanizando la ciudad. ESPECIAL

para el temporal de lluvias de este año, el cual contará con una capacidad de hasta dos mil 800 metros cúbicos. La inversión ascienda alos cinco millones de pesos.

También declaró que para evitar las inundaciones en el municipio se deben construir más vasos; además de enfatizar que este tipo de obras no están basadas en una planeación que resuelva el problema a un tiempo futuro o que corresponda a la captación de agua oportuna de las zonas, pues se realizan con base al espacio y terreno que cuenta el municipio en el momento.

"Estamos buscando espacios físicos, los cuales nos den para poder captar las aguas y generar espacios como parques", dijo el director de Obras Públicas del municipio.

Por su parte, el académico y especialista en urbanismo de la Universidad Autónoma de Guadalajara (UAG), Jorge Navarro Serrano, comentó que este tipo de proyectos están pensados en un periodo a corto plazo al ser resoluciones superficiales ya que la problemática verdadera está en la forma en cómo se está urbanizando la ciudad.

La metodología urbanística actual, que responde al crecimiento de Guadalajara, quedó caduca, misma que se encuentra basada en la zonificación y que no cuenta con la parte ecológica o natural, enfatizó Jorge Navarro.

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 09



El alcalde recorrió la skatopista. cortesia gobgol.

ISMAEL DEL TORO

Inauguran colector pluvial en Miravalle

ROSARIO BAREÑO DOMINGUEZ

Se invirtieron en la obra 12 millones de pesos además de mejoras en el entorno

l alcalde de Guadalajara Ismael del Toro inauguró el colector pluvial y la renovación de la Avenida Reyes Heroles, en la colonia Miravalle. Con una inversión de I20 millones de pesos.

El edil tapatío destacó que el conjunto de obras realizadas en la colonia Miravalle no solamente representan una mejora para la capital tapatía, sino para la metrópoli en general.

Díjo: "me tocó, incluso como diputado, recibir la gestión del entonces Presidente, hoy Gobernador Enrique Alfaro, para entender la magnitud de un proyecto de esta naturaleza. Hacer la gestión para que estuviera presupuestado, vine como Presidente electo a la inauguración de la primera etapa y por supuesto, desde ese momento asumiEntrada Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipisicing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore et dolore magna aliqua.

mos el compromiso de gestionar los recursos para poder hoy estar concluyendo la obra en todo su esplendor".

La Dirección de Obras Públicas de Guadalajara colocó concreto hidráulico en la avenida Reyes Heroles, desde la calle Edmundo Gámez Orozco hasta Antonio de Castro.

Del Toro Castro, en compañía de vecinos, visitó el CIAC Skatopista, que fue intervenido como parte del programa ±100ParquesGDL, un área con una extensión de 8 mil 228 metros cuadrados, en donde trabajadores del ayuntamiento y vecinos de la zona,mejoraron las condiciones de este espacio.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Ciudad y Región Página: 13

Niegan que desechos lleguen al Deán

MARÍA RAMÍREZ BLANCO GUADALAJARA

Ante las quejas externadas de los habitantes de la Colonia El Deán, quienes comentaron sentirse vulnerados por la contaminación y los malos olores percibidos por el desagüe de aguas negras y, posiblemente, del rastro municipal en el vaso regulador ubicado en el Parque de La Liberación, el director de la coordinación de servicios municipales de Guadalajara, Oscar Villa-

lobos Gámez, aseguró que aunque el rastro municipal no cuenta con planta de tratamiento de aguas residuales, los desechos no llegan ahí.

"Hacemos el tratamiento de los residuos no con una planta de tratamiento sí almacenamos los mismos Y tenemos el contrato de una empresa recolectora de este tipo de residuos de manejo especial para que tengan un destino final de manera adecuada como marca la norma", justificó.

La problemática de aguas negras fue debido a un taponamiento de uno de los colectores sanitarios, por lo que los afluentes se mezclaron con las aguas pluviales.

También indicó que desde hace 12 años el rastro de Guadalajara no cuenta con una planta de tratamiento, aunque recibe el servicio de la empresa Hasar's. Al año pagan aproximadamente tres millones de pesos por el destino final de los residuos.



El rastro municipal no cuenta con planta tratadora. ESPECIAL



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: 03

Abusan de ganchos especiales

Gobierno tapatío vigilará mal uso de permisos especiales para estacionar

FERNANDA CARAPIA

La Dirección de Movilidad del Ayuntamiento de Guadalajara ha detectado a algunos gandallas que hacen mal uso de los ganchos para ocupar lugares de estacionamiento preferenciales.

Libertad Zavala, titular de la dependencia municipal, señaló que han visto casos donde un hombre solo usa un cajón azul con un gancho de embarazada, o bien, un joven con distintivo de adulto mayor.

Debido a esto, se está analizando de qué manera se puede retirar el beneficio ante el mal uso del gancho que se otorga a personas de la tercera edad y con

Que no lo sorprendan

- Para hacer uso de lugares reservados debe contar con un distintivo que se tramita en la Dirección de Movilidad.
- El gancho es válido para Zapopan, Guadalajara y otros municipios de la zona metropolitana.

discapacidad, y a mujeres en la etapa final del embarazo.

"Actualmente no se puede retirar porque tienes que comprobar una serie de factores, nosotros vimos que la persona usó el gancho para dejar el vehículo en lugar preferencial, se bajó, hizo unas compras y se volvió a meter a su carro y se fue.

"Las atribuciones de nosotros no nos facultan para multar al ciudadano, sino a vehículos y el vehículo tenia gancho para lugar preferencial, esas son las líneas finas que se están definiendo y se tienen que trabajar", apuntó.

Si bien no es común detectar un mal uso de los ganchos –uno o dos por mes–, sí se ha empezado a poner atención sobre todo en la zona Centro donde hay mayor demanda.

Zavala mencionó que en el tema de los cajones preferenciales se intensificará el trabajo no sólo para protegerlos y garantizar su buen uso, sino para que todos los edificios cuenten con espacios exclusivos.

Se prevé que para el año entrante, el 60 por ciento de los edificios públicos cuenten ya con cajones preferenciales.

La funcionaria municipal agregó que también han detectado que falta mayor difusión entre la población beneficiada para que tramiten el distintivo, pues al realizar operativos ha habido reclamaciones donde se comprueba que sí son personas con discapacidad, tercera edad o embarazadas.

El trámite, apuntó, es sencillo, sólo es necesaria presentar una identificación oficial, un certificado médico demuestre la discapacidad permanente o temporal –para personas de la tercera edad se pide la credencial del INAPAM o el acta de nacimiento–, la tarjeta de circulación y un comprobante de domicilio.

Para mujeres embarazadas, el gancho se otorga a partir del sexto mes de gestación y el beneficio se prolonga 40 días posteriores al parto.

La multa por invadir estos espacios es superior a los 3 mil 100 pesos, según la Ley de Ingresos.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Ciudad y Región Página: 14

Invierten más de 120 mdp para arreglos en Miravalle

Gestión. El alcalde de Guadalajara se comprometió a dar continuidad a obras que mejoren la calidad de vida

REDACCIÓN GUADALAJARA

Este sábado por la mañana autoridades Guadalajara, encabezadas por el Presidente municipal, Ismael Del Toro Castro, visitaron la colonia Miravalle para

entregar las obras realizadas en avenida Reyes Heroles y vialida-

des aledañas.

Del Toro Castro recordó que "me tocó, incluso como diputado, recibir la gestión del entonces Presidente, hoy Gobernador Enrique Alfaro, para entender la magnitud de un proyecto de esta naturaleza. Hacer la gestión para que estuviera presupuestado, vine como Presidente electo a la inauguración de la primera etapa y por supuesto, desde ese momento asumimos el compromiso de gestionar los recursos para poder hoy estar concluyendo la obra en todo su esplendor".

Se comprometió a dar continuidad a obras de esta naturaleza que beneficien la calidad de vida de las ylos tapatíos.

Posterior al corte de listón de la avenida Reyes Heroles, Del Toro Castro, en compañía de vecinos. visitó el CIAC Skatopista, que fue intervenido como parte del programa #100ParquesGDL, un área con una extensión de 8 mil 228 metros cuadrados, en donde trabajadores del ayuntamiento y vecinos de la zona, sumaron esfuerzos para mejorar las condiciones de este espacio.

Destaca que en las instalaciones del CIAC de Miravalle se cuenta con áreas habilitadas para la promoción de diversos talleres y servicios públicos gratuitos; las actividades son permanentes y en



Artistas participaron en la rehabilitación de espacios. CORTESÍA

Y ADEMÁS

Beneficio a la metrópoli

El edil destacó que el conjunto de obras realizadas en la colonia Miravalle no solo representan una mejora para GDL, sino a la metrópoli. La inversión total asciende a los 120 millones 402 mil pesos.

ellas participan distintas dependencias del Gobierno Municipal que buscan fomentar el deporte, lasartesyla cultura, agenda impulsada por el Presidente tapatío.

En la zona también se construvó un colector de aguas pluviales sobre la calle Antonio de Castro en donde se colocó mampostería, muro de contención, empedrado zampeado, cortes y terraplén en talud del vaso regulador; también se construyó un gavión para el control de velocidad de avenidas de agua pluvial y un suministro e instalación de malla ciclón.

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Local | Página: 02

EN TRES COLONIAS DE GUADALAJARA

Cárteles cambiaron la dinámica social

BAREÑO DOMÍNGUEZ

Danielle Strickland relata cómo fueron desapareciendo las pandillas debido a la llegada del crimen organizado

a investigadora Danielle Strickland se encontró con que ya no había pandillas en colonias ubicadas en el Cerro del 4 y es debido, indicó, que la "Plaza" fue tomada por el crimen organizado "tomó el control y ya no permite que las haya. Esta situación cambió la dinámica social en las colonias afincadas en el cerro, donde siguen existiendo dos comunes denominadores: la violencia y el miedo", puntualizó.

Strickland señaló que la investigación la realizó en las colonias Buenos Aires, Francisco I. Madero y Francisco I. Madero Segunda Sección, donde hay 30 mil habitantes, de los cuales cerca del 20 por ciento (aproximadamente seis mil) son jóvenes y menos de mil de ellos cuentan con estudios.

En las colonías no hay secundarias ni preparatorias y añadió que las fuentes de trabajo, en muchos casos, son en el Mercado de Abastos, como cargadores o poniendo una tiendita al servicio de la "Plaza" (CJNG).

"Una consecuencia de este control es la desaparición de las pandillas, lo que creó un espejismo: con la llegada del cártel se siente más seguridad, pero hay más daño colateral como el aumento en las adicciones", lamentó.

A pesar de ello, las personas han comenzado a organizarse, lo que es una buena señal para reconstruir el tejido social y entrever una salida a los problemas. "Cuando enfrentamos esos miedos y nos cuidamos unos a otros, como está comenzando a ocurrir en el cerro, hay esperanza", manifestó.

Danielle Strickland, académica del Departamento de Psicología, Educación y Salud del



La investigadora tomó como referencia las colonias Buenos Aires, Francisco I. Madero y Francisco I. Madero Segunda Sección. cortesía PRENSA ITESO

ITESO, presentó su investigación en la que da cuenta de cómo el crimen organizado ha cambiado la dinámica social en tres colonias de Guadalajara.

Los hallazgos de su investigación aparecen recopilados en el libro lóvenes, violencia y miedo: inseguridad en el Cerro del Cuatro, volumen presentado en la Casa ITESO Clavigero.

Rogelio Marcial, académico de la Universidad de Guadalajara (UdeG) dijo que "es una gran investigación que aporta conocimiento social y reflexiones serias a partir de un trabajo empírico de gran nivel".

Reconoció el valor de Strickland al hacer la investigación en un lugar dominado por el CING, con los riesgos que esto implica tanto para la investigadora como para los habitantes de las colonias.

El investigador de la UdeG añadió que Danielle tuvo el mérito de entrar en un tema no tan abordado: el sentimiento comunitario, en este caso el miedo —que inmoviliza y se combate con más violencia—, y cómo da forma a



DANIELLE STRICKLAND,

(INVESTIGADORA).

Una consecuencia de este control es la desaparición de las pandillas; con la llegada del cártel se siente más seguridad, pero hay más daño colateral".

las reacciones de las personas.

Externó que para muchos jóvenes el futuro sólo ofrece tres opciones: la cárcel, la muerte o el psiquiátrico por el consumo de drogas, y senaló que es necesario cambiar ese horizonte.

"Todos tenemos mucho por hacer. Mientras tengamos un tejido social roto, el crimen organizado va a seguir apoderándose de los espacios. Urge actuar", subrayó el académico. Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 04

POLICÍA TAPATÍA DURANTE 2020

Detienen a 747 personas en el Centro Histórico

Como resultado del operativo de seguridad que se implementa en el Centro Histórico, la Comisaría de la Policía de Guadalajara acumula 747 detenidos durante este 2020.

El último arresto ocurrió en el cruce de Pavo y Juárez, cuando ciclopolicías de Guadalajara realizaban sus recorridos habituales de vigilancia y se les acercó un hombre para pedirles ayuda.

El ciudadano señaló a dos hombres que escapaban corriendo y les dijo a los uniformados que le acababan de robar el celular.

De inmediato, los policías fueron tras los sujetos y los interceptaron. Luego de una inspección conforme a protocolo, les aseguraron dos cuchillos de cocina y un celular que el afectado reconoció como suyo.

La víctima les dijo a los uniformados que momentos antes se le acercaron los dos hombres, lo amagaron con los cuchillos, le quitaron su teléfono y lo golpearon.

Los detenidos se identificaron como Omar "N", de 34 años y Emanuel, de 26. El primero dijo ser carnicero y el segundo, lavacoches; ambos fueron llevados ante un agente del Ministerio Público.

El afectado recibió atención médica y su condición es de leve a regular.

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Local | Página: 12

EN LO QUE VA DEL 2020

Suman 747 detenidos en el Centro Histórico

ELIZABETH IBAL

La Policía de Guadalajara mantiene vigente su operativo en corazón de la Perla Tapatía

urante estos primeros 39
días del 2020, han sido detenidas 747 personas por diversos delitos y faltas administrativas, en el Centro Histórico de Guadalajara, a través del operativo de seguridad que se implementa en
esa zona de gran afluencia de paseantes.

La última detención ocurrió este viernes en el cruce de Pavo y Juárez, cuando ciclopolicías de Guadalajara realizaban su recorrido habitual de vigilancia y se les acercó un hombre para pedirles ayuda. El ciudadano señaló a dos hombres que escapaban corriendo y les dijo a los uniformados que le acababan de robar su celular.

Fue así que los uniformados fueron tras los sujetos y los interceptaron. Luego de una inspección conforme a protocolo les aseguraron dos cuchillos de cocina y un celular que el afectado reconoció como el que previamente le habían despojado.

La víctima les dijo a los oficiales que momentos antes se le acercaron los dos hombres, lo amagaron con los cuchillos, le quitaron su teléfono y luego lo golpearon en el rostro.

Los detenidos se identificaron como

La mayoría de las detenciones realizadas en la zona Centro, han sido por consumo de drogas o bebidas alcohólicas en la vía pública, escandalizar y por cometer robos en sus diferentes modalidades.

Omar N. de 34 años y Emanuel, de 26, el primero dijo ser carnicero y el segundo, lavacoches; ambos fueron llevados ante un agente del Ministerio Público. Por su parte, el afectado fue llevado a un puesto de socorro para recibir atención médica en condición de leve a regular.



Los uniformados hacen recorridos todos los días a pie, en bicicleta, en motocicleta y en patrullas. corresia

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 03

Congreso de Jalisco elimina multas

ROSARIO BAREÑO

Eliminan sanción para quien no se presente a audiencias para mediar conflictos en el Instituto de lusticia Alternativa.

Los diputados del Congreso de Jalisco reformaron la Ley de Justicia Alternativa para mantener el carácter voluntario con que deben actuar las personas involucradas.

La diputada del PAN, Irma de Anda Licea, presentó en Septiembre del año 2019 al Pleno del Congreso Local la iniciativa para eliminar la sanción a quien no se presentara a la cita.

Los medios alternativos son aplicables sólo cuando obedecen a derechos de libre disposición, tales como voluntariedad, confidencialidad, imparcialidad, neutralidad, equidad y flexibilidad. El imponer multas a las partes por no asistir a las entrevistas resulta contradictorio a tales principios rectores de la mediación, puntualizó.

Los legisladores eliminaron la multa que hasta ahora se imponía a quien no Los legisladores eliminaron la multa que hasta ahora se imponía a quien no asistía a audiencias convocadas

asistía a audiencias convocadas a través de métodos de mediación y solución alterna de conflictos.

La multa se toma en sentido inverso al libre albedrío de sujetarse o no a un procedimiento, obligando o coaccionando a las personas mediante las penas para que se sujeten contra su voluntad a estos métodos de solución de conflictos, lo que vulnera la libertad.

Los ciudadanos que se ausentaran de la cita, debían informar por escrito su voluntad de no someterse a los métodos alternos, y posteriormente a esa acción el asunto era archivado.



Fue eliminada la sanción para quien no se presente a audiencias para mediar conflictos. CORTESÍA PAN

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 02

Requisitos para quienes aspiren a cargo público

ROSARIO BAREÑO

Requisitos indispensables para quien pretenda contender por un cargo de elección o desempenarse en el servicio público, el no ser deudor de
pensión alimenticia, no contar con antecedentes de agresión por razones de género o violencia sexual, propuso la diputada Sofia García
Mosqueda, presidenta de la Comisión de Igualdad Sustantiva y de Género, argumentó que en
lalisco 74 de cada 100 mujeres ha padecido violencia de algún tipo.

"Si queremos un Ialisco libre de violencia contra las mujeres, comencemos por erradicar del gobierno a los agresores", aseveró. En el Estado, 74 de cada 100 mujeres han padecido al menos un incidente de violencia a lo largo de su vida.

"Debemos exigir a representantes populares y servidores públicos que no sean reproductores de violencia, mucho menos de violencia contra las mujeres o en razón de su género. Hoy, más que nunca, se requiere que quien asuma un cargo público tenga una trayectoria honorable en su vida personal respecto de la violencia contra las mujeres", señaló.



Sofía García, presidenta de la Comisión de Igualdad Sustantiva y de Género. Cortesía

Su propuesta se basa en el trabajo realizado por el colectivo "Las Constituyentes Feministas CDMX", quienes plantean tres requisitos para ocupar cargos de elección popular a diputados, gobernadores, magistrados, jueces, presidentes municipales, sindicos, regidores o para desempeñarse en el servicio público.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: PP

Alista Morena cambios

SARA OCHOA

Con cambios internos, Morena quiere ganar las próximas elecciones.

La reestructuración a nivel nacional de Morena, no permitirá que existan conflictos internos en el partido, anunció su presidente interino, Alfonso Ramírez Cuéllar.

En rueda de prensa, en Guadalajara, Ramírez Cuéllar aseguró que la nueva mesa directiva no permitirá situaciones como la ocurrida en Jalisco durante las elecciones para los comités del partido.

"Hubo algunas situaciones que nos llenan de vergüenza con el uso de la violencia, con nosotros no habrá tolerancia para los provocadores (...) debemos ser fuente de apoyo del Presidente. Se va a condenar la violencia y la difamación y vamos a restablecer las asambleas", recalcó.

El líder nacional de Morena mencionó que a partir del 19 de febrero, realizarán una gira a diversos estados como Jalisco, Sinaloa, Durango, Quintana Roo y Tlaxcala para buscar la implementación del Consejo Estatal de Morena.

"Queremos darle mucha fuerza a la incorporación de los militantes, para que las personas se integren a nuestro partido político", añadió.



| Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Ciudad y Región | Página: 11

Presidente nacional de Morena busca recuperar institucionalidad

REDACCIÓN GUADALAJARA

En busca de recuperar la institucionalidad de Morena y la autodeterminación de los partidos para la elección de sus dirigentes, el presidente nacional electo de este partido, Alfonso Ramírez Cuéllar arrancó ayer en Jalisco una cruzada en Paseo Alcalde para este proceso.

El dirigente morenista resaltó que la gente de su partido "está harta de tanto pleito, está molesta porque algunos prefieren pasársela metidos en las cuevas del Poder Judicial litigando en contra de sus propios compañeros y dividiendo a la militancia", por lo que hizo votos para que el partido sea del pueblo y que haya democracia.

Ramírez Cuéllar dijo que, a más tardar el 19 de febrero, el Instituto Nacional Electoral (INE) emitirá el fallo para el reconocimiento de los acuerdos del VI Congreso extraordinario, en donde fue electo por unanimidad de los mil 360 congresistas asistentes.

Asimismo, rechazó la violencia que se suscitó durante las Asambleas Distritales de Morena en Jalisco el reciente mes de octubre. "Aquí se va a condenar la violencia, la descalificación, la exclusión, la difamación", dijo el el presidente nacional electo de Morena.

CLAVES

Acuerdos

El 19 de febrero, el INE emitirá el fallo para el reconocimiento de los acuerdos del VI Congreso extraordinario, en donde fue electo por unanimidad los mil 360 congresistas asistentes.

Protesta

El presidente de Morena rechazó la violencia que se suscitó durante las Asambleas Distritales del partido en el reciente mes de octubre. Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Local | Página: 04

PARTIDOS DIRIGENTE NACIONAL

Cero tolerancia a los violentos en Morena: Ramírez Cuéllar

Luego de que en las elecciones para los comités del partido Movimiento de Regeneración Nacional (Morena) en Jalisco, celebradas en octubre de 2019, hubiera enfrentamientos a golpes y balazos, Alfonso Ramírez Cuéllar, nuevo presidente nacional del organismo, señaló que "se va a condenar la violencia, la difamación y exclusión" para mediar estas conflictos.

"Hubo algunas situaciones que nos llenan de vergüenza, (como) el uso de la violencia a los mismos compañeros. Por nuestra parte no habrá tolerancia para los provocadores que quieran reventar asambleas y frustrar la democracia", dijo.

Ramírez Cuellar anunció que se comenzará la "Cruzada Nacional" en Jalisco, con el fin de "fortalecer la unidad", restablecer la institucionalidad del partido, así como dar a conocer las nuevas diligencias y hablar sobre los avances de la Cuarta Transformación y las reformas del Presidente Andrés Manuel López Obrador.

Sobre la posibilidad de que Pablo Lemus, actual alcalde de Zapopan, se una a sus filas para buscar un puesto político en las elecciones de 2021, el presidente de Morena señaló que, aunque en septiembre inicia el periodo electoral, estarán abiertos y aceptarán "las mejores gentes, con valores y que compartan los principios de la Cuarta Transformación".

Cuéllar aseguró que el próximo año, Morena logrará la mayoría electoral en Jalisco. En 2018, el partido Movimiento Ciudadano (MC) encabezó las preferencias.

Cuéllar agregó que en esta renovación del partido buscan pasar menos tiempo en los tribunales y más con la gente.

"La última vida de Morena ha transcurrido en los tribunales, en los juzgados, en la barandilla... pero se olvidó de hablar con agricultores, jóvenes, mujeres víctimas de violencia, empresarios... no hay conversación con la sociedad", lamentó.

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Local Página: 03

PROMETEN TRANSPARENCIA TOTAL

Buscan darle una nueva cara a Morena

VÍCTOR RAMÍREZ ÁLVAREZ

Alfonso Ramírez Cuéllar, dirigente electo nacional, estuvo de visita en Ialisco

elanzar al partido y cambiar las estrategias es parte de las acciones que se impulsarán en El Partido Movimiento de Regeneración Nacional (Morena) y lalisco es uno de los estados en donde se comenzará este proceso, se promete transparencia total y apertura, señaló Alfonso Ramírez Cuéllar, dirigente electo nacional.

Acompañado de Bertha Luján, presidenta del Consejo Nacional de Morena, diputados federales y locales, aseguró que en lalisco iniciaban con una cruzada nacional para fortalecer la unidad y establecer la institucionalidad del partido, con una reunión con representantes de los 20 distritos para platicarles de las transformaciones y reformas que impulsa Morena.

"La idea es darle de nuevo vida a More-

DE FEBRERO recibiría Alfonso Ramírez Cuéllar el nombramiento de parte del INE.

500
PERSONAS APROXIMADAMENTE
se dieron cita al Centro Tapatio.

na en estados como lalisco, Quintana Roo, Tlaxcala, Sinaloa y en todas las entidades en donde no pudieron conformar sus dirigentes", por eso también se platicó en un lirón público con los militantes y simpatizantes para decirles cómo avanza el proyecto de la Cuarta Transformación, mejor conocida como la 4T.

Según él, a partir del 19 de febrero, fecha en la que podría recibir el reconoci-



Gran asistencia en el Centro de la ciudad donde estuvieron presentes integrantes de Morena. Francisco Rodríguez

miento oficial del Instituto Nacional Electoral (INE) su reconocimiento como dirigente nacional y a partir del ahí impulsará un partido de puertas abiertas y en donde se va a cuidar los ingresos de nuevos militantes y candidatos para las próximas elecciones.

Con estas acciones buscan que el partido sea el pilar y soporte "más fuerte de nuestro gobierno, decididos a consolidar los cambios en el país, va a ser un partido lleno de vida".

Dijo que buscarán cambiar las palabras que han escuchado en los últimos meses y que son" juzgados, magistrados, denuncias, expedientes, impugnación, recursos, sentencias" y "ya no se habla con la gente del campo, ni con los estudiantes, ni con los empresarlos con nadle y sólo se encierran en los alegatos judiciales y ese no es el partido que necesita el presidente".

Indicó que en el caso de Jalisco no

"tengo el gusto de conocer al delegado de Jalisco (Hugo Rodríguez) pero después del 19 de febrero se tendrán reuniones con todos y con plenas facultades para reiniciar los procesos, con diálogo pero sobre todo con completa disposición y en el 2021 vamos a ganar nuevamente la mayoría de la Cámara de Diputados".

Al cuestionarlo si harían algún tipo de auditoría a la anterior presidenta nacional por sus exceso, se limitó a decir que serán un partido transparente en donde se informe cuánto gana cada uno de sus integrantes, que se hace con los recursos del financiamiento público pero no hizo mención de Yeickol Polenvsky y lo van a reconstruir a partir de las acciones de este día en Jalisco para alcanzar la unidad nacional, entre otras acciones, con el uso de palabras como cambio, superación dela pobreza, transformación, equidad, paridad de género.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Comunidad Página: 04

JULIO CÁRDENAS

Viajar en transporte público, caminar las banquetas y recorrer las ciclovías es como logra vivir la Ciudad a escala humana.

Está por cumplir dos meses como titular de la Procuraduría de Desarrollo Urbano (Prodeur) y Carlos Romero Sánchez ya trabaja en una reforma legal para darle a ese organismo más atribuciones.

Advierte que la Prodeur no será peleonera en los conflictos que atraiga, pues su vocación será de acompañamiento y asistencia para alcanzar soluciones alternativas.

Y aunque considera que el presupuesto anual de 22.5 millones de pesos de la Prodeur es limitado, explica que echará mano de las nuevas tecnologías y de las instituciones educativas para lograr la cobertura de los 125 Municipios de Jalisco.

El marco legal de la Prodeur impide que sus resoluciones sean vinculantes, ¿cómo enfrentará la 'falta de dientes' del organismo?

Con los dientes que sí tenemos, uno de ellos es actuar de oficio en los temas de patrimonio, otro de ellos es poder tener voz en los procedimientos judiciales.

Promoveremos inclusive ante el Congreso del Estado modificaciones a la ley, pero con lo que tenemos podremos hacer un montón por lo que te digo, no va a ser una Procuraduría a partir de va peleonera, va a ser una Procuraduría conciliadora.

¿Y qué modificaciones está considerando?

La lev General de Asentamientos Humanos, Ordenamiento Territorial v Desarrollo Urbano ordena, pide, invoca a los Estados de toda la República el crear procuradurías. Aquí ya la tenemos, entonces hay unas cuestiones que se le llaman de alineamiento con la lev superior, y hay otras cosas que sí serán cambios. Hay un tema muy delicado, por ejemplo, de los destinos en los planes parciales cuando no son renovados y se vuelve a plasmar puede cuestionarse la vigencia, hay también en los temas de patrimonio pues castiguitos que parecen incentivos, entonces hav muchas tareas



TREVISTA

¿Qué tan positivo ha sido el crecimiento vertical de la Ciudad?

Creo que es más bueno que malo y que hay muchas cosas que pueden mejorarse, lo que sí es cierto, es que como seres humanos necesitamos vivir en sociedad y con calidad de vida. Si tu mayor parte de desplazamientos del día tienen que ver con tu trabajo, tal ocupación o hobbie, vive cerca de ahí, múdate y es en serio.

Debemos pensar también en otras opciones de mercado que sea parte de la venta y de la renta de inmuebles a un traspaso, a un intercambio de inmuebles.

¿Qué uso se le debería dar al complejo de la Villa Panamericana?

Las Villas Panamericanas es un temazo, es un temazo que yo creo que puede haber un consenso en que hubiera sido mejor que no estuvieran, pero ya están.

Hay voces que dicen demoler, me gustaría, y aquí un reto o un entusiasmo compartido, que los expertos en el tema, calcularan la huella de carbono de una demolición de un monstruo como ese, haber si es menos malo que otras alternativas. No sé cuáles, no sé si académicas, de adultos mayores, de condominio, de vida universitaria.

Diferente menú que se pudiera analizar pero ojo, creo que aquí se debe de hacer un trabajo de análisis muy profundo de qué le conviene a la Ciudad.

Por lo pronto revisar desde muchas aristas, desde la vista de un sólo sector no se puede llegar a las mismas conclusiones.

¿Qué imagen busca trans-mitir al hacer sus traslados en transporte público no recurrir a un automóvil particular? No está planteado como pa-

ra transmitir una imagen. Todos somos peatones. Hay que considerar el punto de vista del peatón con silla de ruedas, el punto de vista del peatón niño chiquito, menor de 3 años, el punto de vista del peatón adulto mayor, el punto de vista del usuario de transporte público. Debe de tener todos estos matices y estarse revisando constantemente.

Hoy la Ley General de Asentamientos Humanos, Ordenamiento Territorial y Desarrollo Urbano está basada claramente en los principios de la nueva agenda urbana, y la nueva agenda urbana, como en ultra súper resumen lo que nos dice es que hay que vivir la ciudad en escala humana, y no puedes vivir la escala humana al ritmo del auto, no puedes alienizarte de la Ciudad y dejar de ser ciudadano.

¿Cuáles son sus sensaciones al viajar en los camio-

nes urbanos de la Ciudad?

Sé que no es normal que lo disfrute, y me lo han dicho y qué bueno, a veces la gente cercana es sincera como debe ser, y me dice, 'es que estás mal, cómo es posible que lo disfrutes'. Lo disfruto porque es la colectividad, los seres humanos somos eminentemente sociales y qué mejor lugar para ir chateando, para ir mandando tuits, para darte cuenta desde otra velocidad inclusive, yendo en el camión, a otra altura, de cómo se están llevando o no el respeto de una ciclovía, la invasión o no de una banqueta.

Hacia dónde va la movilidad en el AMG?

Afortunadamente al caos, porque el caos es lo que nos permite tomar decisiones. Cuando creemos que todo está mas o menos, o que nada más renegamos poquito, pues son cosas que no son prioritarias y pueden ir pasando para después. La movilidad va al caos porque hemos abusado del auto y porque el espacio público es finito, hay equis metros de calles, hay equis metros de espacio público en la Ciudad v hemos decidido dárselo al coche, eso es una muy mala idea.

Pero afortunadamente el caos es el que nos puede llamar la atención y entonces decir, no sé si te ha pasado, cuando vas en la Calzada Independencia que pasa un macro y luego pasa el exprés, dices, 'qué estoy haciendo en esta tortuga'.

O sea el auto es sufrimiento, el auto es la causa de muerte número uno del País de los cero a los 30 años, pero no lo queremos ver.

Creemos incluso que el tráfico es un fenómeno que existe allá afuera y que me hace mal, nunca me entiendo como el causante de ese tráfico.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 Sección: Ciudad y Región Página: 10



Guadalajara está entre los siete municipios del país, con más presuntos feminicidios. ESPECIAL

22 mujeres asesinadas en 6 semanas de 2020

Violencia de género. De acuerdo con la información oficial, la causa de muerte de la mayoría fue por arma de fuego

DIANA BARAJAS

El número de mujeres que murieron víctimas de violencia, registrado en Jalisco durante las primeras semanas de 2020, ya supera las 20. Tan solo en enero fueron asesinadas 19 y, hasta el sábado 8 de febrero, ya sumaban 22.

De acuerdo con el Sistema Estadístico Sobre Autopsias del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF), la causa de muerte de 13 de las 19 mujeres muertas, en enero, fue por arma de fuego.

El reporte oficial describe que solo una de las 19 féminas fue asesinada con arma punzocortante, mientras que la causa de muerte de las otras cinco mujeres continúa siendo investigada.

El primer homicidio del nuevo año, 2020, fue el 3 de enero, en la colonia Lomas del Mirador, en el municipio de Tlajomulco de Zúñiga.

Organizaciones como el Comité de América Latina y el Caribe de Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM), ha calificado en varias ocasiones a la autoridad de omisa y negligente en el tema de feminicidio. Ante esto, algunos tapatios y residentes en este estado opinan:

"Es que la situación está dificil por falta de valores, por falta de educación en casa porque ya REACCIONES

"Es que la situación está difícil por falta de valores, por falta de educación en casa porque ya nadie hace conciencia. Principalmente la humanidad no tiene nada de conciencia"

Karina Gomez

"Mi país no es seguro, y menos siendo mujer. No puedes salir tranquila a la calle sin pensar. Si tienes a alguien atrás de ti tienes como esa presión como de está feo"

"Tanto mujeres como hombres está muy feo que anden matando tantas mujeres diario" César Vera Entrevistado

Aura Franco Entrevistada nadie hace conciencia. Principalmente la humanidad no tiene nada de conciencia", dijo Karina Gómez.

Por su parte, una chica identificada como Elizabeth aseguró: "A veces crees que estás bien porque tienes una familia, una pareja, pero al final de cuentas son los que terminan haciéndote más daño".

"Me parece que son pocas, pocas las que salen a la luz (mujeres maltratadas), que yo creo que son más", dijo Aura Franco.

"Mi país no es seguro, y menos siendo mujer. No puedes salir tranquila a la calle sin pensar. Si tienes a alguien atrás de ti tienes como esa presión como de está feo".

El ciudadano César Vera añadió: "Tanto mujeres como hombres está muy feo que anden matando tantas mujeres diario, que se encuentran narcofosas de todas las personas tan seguido y tan cercanas, que te encuentres bolsas con cuerpos a un lado de tu casa pues está muy denso".

De acuerdo con el Secretariado Ejecutivo del Sistema
Nacional de Seguridad Pública,
durante 2019 fueron asesinadas
con lujo de violencia 283 mujeres en Jalisco y 3 mil 795 en todo el país. Guadalajara está entre los siete municipios de todo
el país, con más presuntos delitos de feminicidio.



Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020

Sección: Comunidad

VIOLENTO

ENJUICIAN A 3 POR ATAQUE A ESTATALES

y Marco, de 29, ya que y Marco, de 29, ya que atacaron a balazos a policías del Estado en la Colonia Las Puer-tas, de Tonalá, el 30 de enero pasado. Staff



TANIA CASILLAS

saivanto vidas en la carrete-ra a Chapala, cerca de Las Ro-sas, en Tlaquepaque. Hizo que se volcara una unidad de la Policía Vial, cuando eran cerca de las

4:00 horas de este sábado y el operativo estaba por reti-

Página: 05

lizado, se le dislocó el brazo, pero él mismo se lo acomodó y después fue valorado por servicios médicos. Finalmente fue detenido.

De enero a noviembre de 2019, la Cuna Alfarera registró 42 casos

Puntean en abuso colonias de Tonalá

de dicho Municipio sobresalen en casos de ataque sexual

Si de casos de violación y Si de casos de violación y abuso sexual infantil se tra-ta, cuatro colonias de Tonalá se encuentran en el top ten de las más problemáticas en la zona metropolitana. El resto de lugares se dis-tribuyó entre los municipios de Tlaquepaque, Zapopan y Guadalajara.

Guadalajara.

De acuerdo con la Fiscalia del Estado (FF), entre enero y noviembre del año pasado se abrieron 102 carpetas de investigación por ambos
delitos, de las cuales 42 corespondieron a hechos perpetrados en la Cuna Alfarera.

Covala y San Gasera.

petrados en la Cuna Affarera.
Coyula y San Gaspar
tuvieron Il casos cada una,
mientras que el Centro y Santa Paula de ese mismo Municipio, 10 cada una.
Una colonia situada en
Tlaquepaque, sin embargo,
se colocó en primer lugar con
12 carpetas, según la dependencia.

dencia.

En Zapopan, por otra parte, Santa Margarita y el Centro sobresalieron con 11 denuncias cada una; en tanto que la Cabecera de la Villa Alfarera también se metió a la lista con 10 carpetas.

Las colonias Heliodoro Hernández Loza y El Santuario, en Guadalairar, tuvieroniro, en Guadalairar, tuvieroniro, en Guadalairar, tuvieroniro.

rio, en Guadalajara, tuvieron 8 hechos delictivos. La cifra de victimas po-dría ser incluso mayor, pues las carpetas de investigación



Entre la escalada de violencia contra las mujeres, Tonalá se convirtió en un foco rojo en agresiones sexuales

constante otros hechos de-lictivos, como los robos. El 12 de enero pasa-do, MURAL publicó que, en ocho de cada 10 abusos sexuales cometidos en la Zo-na Metropolitana de Guada-lajara (ZMG), la víctima es

pueden incluir más de una.

A pesar de que Coyula se colocó en segundo lugar entre las colonias con más casos retre las colonias con más casos retreno de la bierad, en el terreno de la bierad, en el terreno de la reducción para estos delitos sem pertihados como parte de la problemás entos pelitos para per a porte para periodo como parte de la problemás en mucho del hacinamiento ten principal.

Constante orros hechos despirados por la problemás de la discontinente la tentral porte de la colonia del problemás de la discontinente de la colonia de la problemás de la probl

peuta Yumico Veliz. "En las comunidades marginales y en las colonias de muy pocos recursos se ponen en juego varias cosas: los espacios fisicos, le econo-

problemáticas

Las penas por abuso sexual infantil varian: un acto erótico, sin cópula, alcanza hasta 6 años de cárcel; con cópula hasta 20 años.

San Pedrito, Tiaquepaque Coyula, Tonalá San Gaspar, Tonalá Santa Margarita, Zapopan Centro, Zapopan Centro, Tiaquepaque

GUADALAJARA

TLAQUEPAQUE

TONALÁ

Coyula San Gaspar

ZAPOPAN

Santa Margarita

Engañan y roban fotos

que mujeres les den fotos para una falsa campaña vs. cáncer

TANIA CASILLAS

Mónica Licea creyó que estaba ayudando a sobresina de mismo de como de la c

tro de Justicia para la Mu-jer (CJM).

"El trance que uno pa-sa con esto, el sentire hu-millada, el sentir que ultra-jaron no solo tu intelecto, sino también tu cuerpo y tus emociones, el sentir-te con mucha vergüenza, "El trance que uno pasino esto, el sentirre lumillada, el sentir que ultrajaron no solo tu intelecto
sus emociones, el sentirte con mucha vergierra, su
condo cuo estri lidiando
con todo eso tienes la opcori de callarlo o de compartirlo", consideró Monica lícea, una de las afectadas.

Lamentó que aunque
hay registros de este fraude

per lo menos desde 2017 ni Facebook ni la Fiscalia del Facebook ni la Fiscalia del Fan parario.

"Es una entrada para los estafadores y para que esto sign y sign, yas en en-dem, eso es la gravedad del saunto*, considera del producto.

"A Monica la Unión un ma A Monica la Unión del dia - a quien respera- y le dijo que había una docto-na, amiga suya, que esta-ba haciendo una campaña contra el cinere en España.

"España primero fo-cultar de freme, de perfil y espaldas; te comenta que dodo es de uso interno del hospital. Después de eso, si in accedas te plae etro tipo de fotografias más eróti-cas", recordo Monica.

Quedan cortos Complace que denuncien más contra robos

379

- Este año se han dietoria a 747 personas, sólo 10 por robos a persona. Æ nu caso, formar y Ema-nue flueron arrestados por quitarie el celular a un transeiunte. El afectado estaba en la Calle Pavo cuando lo aforación con cuchillos y lo goberano en la cara. Policias que estaban cer-reporte y alcanzaron a los sospechosos.

Tras la nota de MURAL en la que se informó que Santa Tere fue la colonía con más robos de vehícu-los en la metrópoli en 2019, el colectivo santatere.mx afirmó que están orgullo-sos de encabezar la lista de denuncias.

sos de encabezar la lista de denuncias. Esto por el esfuerzo que han realizado para fo-mentar la cultura del re-

mentar la cultura del re-porte.
"Ciertamente, tenemos mayor número de denun-cias, y es un número del que estamos orgullosos de encabezar. ¡Por que?, por-que es el resultado de años de fomentar una cultura de denuncia", señaló en un co-municado firmado por An-tonio Cárdenas.

municado hrmado por An-tonio Cárdenes su ma si-tuación general del País, ocurriendo en cualquier colonia, municipio, y Es-tado; no es uma situación particular y exclusiva de este barrio, a diferencia de como pareciera leerse en su nota".



cada dos días y encabezan la estadística en la ZMG.

publicó que Santa. Tere fue la colonia con más vehículos robados en la zona metropo presenta de 180 unidades.

Además registró el mayor mónero de denuncias por rebo de nutoratos (7), según la Fiscalia del Estado. La cantidad de casos, sin embargo, podría ser mayor, pues cada denuncia puede contener más de una uni-

dad robada.

Santatereanix, que representa a un sector de la
sinconformidad por utilizar
términos como la "colonia
con más robos" o "la más
golpeada de 2019", a pesar
de estar respaldados por cifras oficiales.

Añadió que el módulo
de seguridad reportado como abandonado está asi por
estrategia.



Más de 50 disparos se efectuaron contra la víctimas en la Colonia del Carmen, al sur de la Perla Tapatía.

Matan a ocho en un día

Desde las 21:00 horas del viernes hasta las 18:30 del sá-

có a cuatro hombres en la Colonia del Carmen, en Gua-

dalajara. Un hombre conocido co-

Desde las 21:00 horas del vierres hastala is 18:30 del sabado, fueron asesinados sider hombres en el Bistado.

A las 18:30 horas de ayer fue localizado el Cadiver de un hombre al lado de la Carretera a Satilità, a la altura del balneario Los Camachos, en la Zapopan.

Al las 6:30 se localizó de un hombre en la cara.

Antes, a las 12:54 horas, a las cara.

Antes, a las 17:54 horas, la la cono de la Colonia Los Alcartaces, en Tlajonulco.

No se pudo establecer la causa de muerte auruque tenias sungre en la cara.

Antes, a las 17:54 horas, la las Carono localizó a un hombre de-como localizó a un hombre del como mante la cara.

Antes, a las 17:54 horas, la las 24:00 moras de la colonia Los Alico, en Tonalizó un hombre del como moras la policia de Lagos de Moreno localizó a un hombre del como moras del su Colonia Los Alico, en Tonalizó un hombre del colonia Los Alico, en Tonalizó un hombre del colonia Los Alico, en Tonalizó un hombre del colonia del colonia

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Local | Página: 11

SANGRE Y MÁS SANGRE

Asesinan a 2 en sólo 30 minutos

ROMÁN ORTEGA

Los hechos ocurrieron en los municipios de Tonalá y Zapopan

n menos de media hora, dos hombres fueron asesinados a balazos la noche del viernes en los municipios de Tonalá y Zapopan.

TONALÁ

El primer caso se registró a las 23:13 horas, en el cruce de las calles Arenal y Zapopan, en la colonia Jalisco.

En el sitio se registró una riña entre varios sujetos. En la gresca se escuchó una detonación. Un hombre de 31 años cayó en el arroyo vehicular al recibir un impacto de bala.

Los demás rijosos escaparon en un vehículo en color oscuro. Familiares del fallecido llegaron y solo dijeron a las autoridades que le apodaban "El Tekín".

Policías indicaron que el hombre tenía antecedentes penales por el delito de lesiones, en el año 2009.

ZAPOPAN

El segundo crimen ocurrió a las 23:40 en el condominio 16 del Fraccionamiento Rinconada del Aire, en las inmediaciones de la Base Aérea Militar.



En la colonia Jalisco se armó una riña que dejó saldo de un muerto. CORTESIA

En ninguno de los hechos hubo personas detenidas.

Un disparo alertó a los vecinos del cruce de las calles Rinconada y Paseo, por lo que hicieron el reporte al 911. Cuando llegaron los patrulleros y paramédicos con firmaron el deceso del hombre, de aproximadamente 40 años, el cual presentaba una herida de bala en la cabeza.

En el sitio las autoridades hallaron un casquillo percutido de calibre .40 y un automotor con las puertas abiertas, que



En Rinconada del Aire un hombre recibió un balazo en la cabeza.

a decir de los uniformados, podría ser del occiso.

Los patrulleros indicaron que no hubo testigos que dieran información sobre las características de los causantes.

Matan a chofer en intento de asalto

ROMÁN ORTEGA

Sujetos desconocidos asesinaron al conductor de un tráiler que se resistió a ser asaltado en el municipio de El Salto.

El hecho se dio en la carretera a El Salto vía El Verde, en donde dos sujetos desconocidos interceptaron al conductor de un tráller y le exigieron que se dirigiera a otro punto para consumar el atraco.

En el trayecto el conductor, de 54 años, frenó, se detuvo al llegar con el crucero de la vía la Alameda, en donde comenzó a forcejear con los asaltantes. Uno de los delincuentes le disparó con un arma de fuego portaba.



El chofer recibió un impacto de bala y murió de forma instantánea. Poco después llegaron los paramédicos, quienes confirmaron el deceso y solicitaron la presencia del personal de la Fiscalía y del Semefo.

Los dos asaltantes escaparon sin consumar el atraco. A los pocos minutos llegaron choferes de otros tráileres, quienes fueron los que identificaron a su compañero.



El ahora occiso se habría resisto a un asalto corresia

De inmediato llegaron policías del municipio quien se encargaron de acordonar

El cuerpo fue llevado al Servicio Médico Forense, en donde deberá ser entregado a sus familiares.

Será la autoridad correspondiente quien trata de dar con los responsables de este lamentable hecho, y buscar de que pagen por esta muerte.

⊙ ENBREVE



Balean a 2 sujetos; uno de ellos murió

Sujetos desconocidos asesinaron a balazos a un hombre y dejaron a otro, en hecho ocurrido en la colonia El Carmen, en el município de Guadalajara.

Dos hombres de aproximadamente 30 años estaban platicando en el cruce de José Vicente Ramírez y Carlos E. Randall, cuando se escucharon varios disparos. Uno cayó muerto, mientras que el otro corrió herido de bala, con impacto en un brazo y un rozón en la nariz. Consumada la agresión, los causantes escaparon en un auto Tsuru blanco rumbo a la Avenida Patria

El herido se trasladó por su cuenta a pedir ayuda a la Unidad Familiar 88 del IMSS, ubicada en el cruce de Torres Bodet e Isla Zanzíbar, en la colonia El Sauz. Román Ortega

Fallece un hombre atropellado

Un hombre desconocido murió al ser atropellado en la carretera a Nogales, a unos metros de un puesto de control del Programa Salvando Vidas y de la Avenida Aviación.

Conductores que transitaban por la carretera a Nogales llegaron al puesto de control e informaron que se encuentra una persona estaba tirada sobre la cinta asfáltica metros atrás del área de prevención del filtro

Los policías viales se acercan al punto y confirmaron que se trataban de un hombre de aproximadamente de 30 a 35 años de edad, el cual se encuentra tirado y sin signos vitales, por lo que solicitaron una ambulancia vía radio.

Poco después llegaron los paramédicos de la Cruz Verde, quienes solo confirmaron el deceso, por lo que solicitaron la intervención del personal forense y de la Fiscalía del estado para que se hicieran cargo del levantamiento del cuerpo. Román Ortega

Fecha: Domingo 09 de febrero del 2020 | Sección: Local | Página: 12

EN LO QUE VA DEL 2020

Suman 747 detenidos en el Centro Histórico

ELIZABETH IBAL

La Policía de Guadalajara mantiene vigente su operativo en corazón de la Perla Tapatía

urante estos primeros 39 días del 2020, han sido detenidas 747 personas por diversos delitos y faltas administrativas, en el Centro Historico de Guadalajara, a través del operativo de seguridad que se implementa en esa zona de gran afluencia de paseantes.

La última detención ocurrió este viernes en el cruce de Pavo y Juárez, cuando ciclopolicías de Guadalajara realizaban su recorrido habitual de vigilancia y se les acercó un hombre para pedirles ayuda. El ciudadano señaló a dos hombres que escapaban corriendo y les dijo a los uniformados que le acababan de robar su celular.

Fue así que los uniformados fueron tras los sujetos y los interceptaron. Luego de una inspección conforme a protocolo les aseguraron dos cuchillos de cocina y un celular que el afectado reconoció como el que previamente le habían despojado.

La víctima les dijo a los oficiales que momentos antes se le acercaron los dos hombres, lo amagaron con los cuchillos, le quitaron su teléfono y luego lo golpearon en el rostro.

Los detenidos se identificaron como

La mayoría de las detenciones realizadas en la zona Centro, han sido por consumo de drogas o bebidas alcohólicas en la vía pública, escandalizar y por cometer robos en sus diferentes modalidades.

Omar N. de 34 años y Emanuel, de 26, el primero dijo ser carnicero y el segundo, lavacoches; ambos fueron llevados ante un agente del Ministerio Público. Por su parte, el afectado fue llevado a un puesto de socorro para recibir atención médica en condición de leve a regular.



Los uniformados hacen recorridos todos los días a pie, en bicicleta, en motocicleta y en patrullas. contesia

Choque deja tres heridos en Zapopan

ELIZABETH IBAL

La colisión entre una camioneta del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) y de una camioneta particular, dejó saldo de tres personas heridas. Además de que el primer automotor terminó volcado sobre uno de sus costados. Ninguno de los heridos aceptó la atención médica.

Elementos de la Coordinación Municipal de Protección Civil y Bomberos de Zapopan, acudieron alrededor de las 8:30 horas de este sábado al cruce de Río Blanco y el Camino a Las Cañadas, en donde les habían pedido el apoyo de una unidad de rescate urbano, para dar atención a las personas afectadas en el accidente, además de que les habían reportado que uno de los vehículos participantes se estaba incendiando.

El primer oficial de la referida dependencia municipal, Raúl Navarro Hernández, señaló en entrevista que "al arribar afortunadamente no era así, no tenemos vehículo incendiado, nada más la colisión de los dos vehículos y la atención de tres pacientes en coordinación con la Cruz Verde".

Los oficiales, únicamente se encontraron dos vehículos siniestrados, se trataba de un vehículo del SIAPA el cual estaba volcado sobre el lado del conductor; así como una camioneta tipo familiar en color



En el hecho un automotor quedó volteado. cortesia

blanco, la cual tenía el costado del lado del copiloto con daños.

De la misma manera señaló que los involucrados se negaron a ser trasladado a un hospital: "al momento están en estado leve, están firmando desistimiento de la atención, por parte de la ambulancia de Cruz Verde únicamente se les da atenciones a seguir".

El uniformado recomendó a los automovilistas respetar los señalamientos, para evitar este tipo de incidentes viales.

⊙ ENBREVE

Dos asaltos frustrados por la policía de GDL

Elementos de la Comisaría de la Policía de Guadalajara detuvieron a dos sujetos por su presunta participación en dos atracos.

De acuerdo a lo informado por la dependencia de seguridad, una de las detenciones ocurrió en la avenida Faro, cerca del cruce con Diamante, en la colonia Bosques de la Victoria.

Ahí los oficiales que realizaban sus recorridos de vigilancia vieron que dos hombres amagaron con una pistola a una persona que estaba por subirse a un automóvil Toyota Camry que se encontraba estacionado afuera de una tienda de conveniencia.

Los policías aseguraron al sujeto que llevaba el arma, mientras que su cómplice escapó. La pistola estaba abastecida con siete cartuchos del calibre 40. Éste se identificó como Daniel N. de 32 años.

La otra detención tuvo lugar sobre la calle Sauce, cerca del cruce con Fresno, en la colonia Del Fresno. En ese lugar, los patrulleros fueron alertados de que un hombre amenazaba a otro con un arma blanca, presuntamente para robarlo.

De inmediato, los policias fueron tras el sujeto, lo detuvieron y le aseguraron un arma blanca tipo daga. Elizabeth Ibal

Choca contra puesto de salvando vidas

En aparente estado de ebriedad, el conductor de un auto Jetta en color negro perdió el control y chocó contra un puesto de control del programa Salvando Vidas. El saldo: dos oficiales lesionadas.

El accidente se dio cerca de las 4:10 horas, en la carretera a Chapala y la Avenida de las Rosas, en la colonia La Guadalupana, municipio de San Pedro Tlaquepaque. Un joven de 21 años, de nombre Carlos circulaba a exceso de velocidad en un auto letta en color negro. cuando perdió el control, chocó contra un árbol y posteriormente se proyectó contra la unidad V823 que se encontraba en el área de prevención y que terminó volcada. En el interior de la patrulla estaban dos mujeres oficiales que resultaron lesionadas. Sus compañeros corrieron para ayudarles al tiempo que solicitaron ayuda de una ambulancia. Poco después llegaron los paramédicos y trasladaron a las dos lesionadas al puesto de socorros en condición regular. En tanto que el conductor quedó detenido y a disposición del Ministerio Público para que determine su situación legal, ya que aparentemente se encontraba en estado de ebriedad. Román Ortega